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MODULO AREA MATEMATICA

TEORIA

Nuimeros Racionales (Fracciones)

Introduccion

El conjunto de nimeros racionales es aquel formado por todos los posibles cocientes de nimeros enteros, es
decir las fracciones.
Se simboliza de la siguiente manera:

Q ={a/b:a€zZ Ab eN}, siendo “Z” un niimero entero y “N’’ un nimero natural.

El signo de la fraccidn esta contemplado en el nmero a € Z del numerador, mientras que tomamos b € N para
evitar de antemano una posible division por cero. Ejemplos de fracciones son:

3/4; 2/5; 5/1; 32/17; 79/81

NOTA: en un numero racional o fraccion puede escribirse su simbolo operador “division” de tres formas
distintas expresando exactamente lo mismo:

202:302/3
3

Es decir, el término Fraccion representa un tipo de division. Constituye una parte o pieza de un entero que
indica la division de ese nimero en partes o unidades iguales.

Una fraccion se escribe con un digito sobre otro, por ejemplo “1/4”, donde el nimero que se encuentra por
arriba de la linea (numerador) se divide entre el que esta por debajo de ésta (denominador). Debido a que la
fraccion o ntimero racional “1/4” representa una division, se puede leer como numerador “1” dividido entre
denominador “4”.

Los nimeros racionales sirven para representar proporciones. Veamos entonces algunas situaciones donde los
nameros racionales son Utiles para representar ciertas magnitudes:

1) Tres amigos se retnen a comer juntos. A tales efectos se compra una pizza, la cual se divide en 8 porciones.
Uno de ellos come 3 porciones, el otro s6lo dos, y el tercero — que es vegetariano — lleva para si mismo una

calabaza hervida, razén por la cual no consume ninguna porcién de pizza. Determinar qué fraccion de pizza se
consumio y qué fraccion sobro.

Solucion:

Dado que en total, entre los dos amigos que consumieron pizza, se consumieron 5 de las 8 porciones, entonces
la fraccion que representa la cantidad de pizza consumida es:

(Los dos amigos que consumieron pizza) X = 5/8

Como quedaron sin consumir 3 porciones de pizza, entonces la fraccion que representa el sobrante es:



(Porcion que sobrante) y = 3/8

Observemos que:

X+y=5/8+3/8=8/8=

En consecuencia, obtenemos “1” que representa el total de la pizza.

2) De los 52 bancos de un aula, 20 se destinan a estudiantes varones, 25 se destinan a estudiantes mujeres, y el
resto quedan sin utilizar.
Las fracciones que representan la proporcion de bancos utilizados por varones, nifias, y sin utilizar
respectivamente son:

20/52; 25/52; 7/52
Nuevamente—y no es casualidad — si sumamos las tres fracciones nos da el nimero entero “1”, que
representa el total de bancos disponibles en el aula. En efecto:
20/52 + 25/52 + 7/52 = (20 + 25+ 7) /52 =52/52 = 1

3) En un depdsito de zapatillas deportivas, hay 150 pares de zapatillas blancas, 230 pares de zapatillas rojas y
175 pares de zapatillas negras. Del total de zapatillas en el depdsito: ¢Cuales son las fracciones que
representan la proporcion de pares de zapatillas blancas, rojas y negras respectivamente?

Solucion:

El total de pares de zapatillas que hay en el deposito es 150 + 230 + 175 = 555. Pero entonces las fracciones
en cuestion son:

150/555; 230/555; 175/555 respectivamente.

Podemos concluir, que el denominador de una fraccion indica el nimero total de partes iguales en que se ha
dividido el total. Donde al denominador tambiéen se lo conoce como divisor. Y el numerador indica cuantas
partes del total se consideran.

Donde también se lo denomina como dividendo.

Es decir, el denominador o divisor se refiere al nimero total de partes iguales y es el nimero inferior de la
fraccion. A mayor namero en el denominador, mayor valor de las piezas iguales (o fracciones) del total.
Analogamente, el numerador o dividendo, se refiere a la parte del total que se considera y corresponde al
namero superior de la fraccion. A mayor nimero en éste, mas partes del todo a considerar. Por ejemplo en la
fraccion “3/8” representa tres partes del total “8”

Concepto de tamafio de una fraccion

Cuando los numeros son iguales, mientras mayor sea el nimero en el denominador, menor sera el valor de
piezas (o fracciones) del total.

Por ejemplo: 1/2 es mayor que 1/4, 1/8 es mayor que 1/16 Y cuando los denominadores sean los mismos,
mientras mas grande sea el namero del numerador, mayor sera el valor de las partes del todo.

Por ejemplo: 3/4 es mayor que 1/4,5/8 es mayor que 3/16

Tipos de fracciones vy su valor

Por lo tanto, tendremos fracciones que son menores a uno (<1), igual a uno (1) y mayores a uno (>1):



- Si el numerador es menor que el denominador, el valor de la fraccién es menor que uno. Se denominan
fracciones propias: 3/4 <1, 9/10 <1

- Si el numerador y el denominador son iguales entre si, el valor de la fraccion es igual a uno. Estas fracciones
se denominan fracciones impropias:

11/2>1,5
4/5>1

- Si el numerador es mayor que el denominador, el valor de la fraccion es mayor que uno. Estas fracciones
también se denominan impropias:

2/1=2>15/4=1
1/4>1

- Si la fraccion y el namero entero se escriben juntos, el valor de ésta siempre es mayor que uno. Estas
fracciones se denominan nmeros mixtos:

11/2>15
5/4>1

Fracciones iquales o equivalentes

Cuando se trabaja en problemas con fracciones a veces es necesario cambiar una fraccion a una diferente pero
equivalente para hacer el problema matematico més facil de calcular.

Por ejemplo, puede ser necesario cambiar 2/4 a 1/2 0 2/3 a 4/6.

Se puede hacer una nueva fraccion que tenga el mismo valor al multiplicar o dividir el numerador y el
denominador por el mismo nimero.

Por ejemplo:

- 2/3 puede cambiarse a 4/6 si se multiplican el numerador y el denominador por 2.

2x213x2=4/6

- 2/4 puede cambiarse a ¥z al dividir el numerador y el denominador entre 2.

2:214:2=1/2

Es importante recordar que puede modificar el numerador y el denominador de una fraccién sin que cambie el

valor de la misma, en tanto cumpla la siguiente regla:

Cuando se cambia una fraccion, “se mantiene su valor”, el numerador y el denominador se deberan
multiplicar o dividir por el mismo nimero.

En definicion podemos decir:

Dos numeros racionales—o fracciones: x = a/b; y = c/d, se diran equivalentes si y sélo si representan el mismo
namero racional. Para comprender que dos fracciones aparentemente distintas numéricamente pueden en
realidad representar o apuntar hacia el mismo nimero racional, basta ver que si: X = 8/4; y = 16/8, entonces
aungue aparentemente parecieran fracciones diferentes, ambas representan el mismo nimero: x =y = 2.



Para determinar si dos fracciones son equivalentes, podemos verificarlo de la siguiente manera: a/b = c/d,
entonces: a.d = b.c

Fracciones reducibles e irreducibles

Muchas veces a los fines practicos, resulta méas facil trabajar con fracciones que se han simplificado o
reducido a los términos minimos. Esto significa que el numerador y el denominador son los nimeros mas
pequefios que pueden representar la fraccion del total.

Por ejemplo: 4/10 se puede simplificar a 2/5. En la mayoria de los casos puede ser necesario simplificar en
varias ocasiones. Es decir, para simplificar una fraccion a sus términos minimos, divida el numerador y el
denominador entre el nimero més grande que se pueda para ambos.

En definicion podemos decir:

Como nocidén importante dentro del ambito de los nimeros racionales, es la nocion de fraccion reducible y la
de fraccién irreducible. Teniendo la siguiente fraccion x = a/b, diremos que x es una fraccién irreducible si a 'y
b no tienen divisores comunes; y por el contrario, cuando a y b tengan divisores comunes, la fraccion se dira
reducible.

La fraccion: 27/6 es reducible pues tanto numerador como denominador son divisibles por 3.

Otro ejemplo: 33/132 se puede reducir o simplificar a 11/44 al dividir tanto el numerador y el denominador
entre 3. De esta forma podemos seguir reduciendo o simplificando al dividir el numerador y el denominador
entre 11. Quedando como fraccidn irreducible (es decir, no puede simplificarse mas) a 1/4.

Otro ejemplo: la fraccion 14/5 es irreducible pues 14 y 5 no tienen divisores comunes.

Cuando una fraccion x = a.b es reducible, siempre puede obtenerse una fraccion equivalente a la anterior—
pero irreducible— haciendo:

x = (a/mcd(a; b)) / (b/mcd(a; b)); es decir simplificando los factores comunes de “a” y de“b”.

Por ejemplo:

27/6 =3x9/3x2=9/2

NOTA: “mcd” significa maximo comun divisor tanto para el numerador como para ¢l denominador de la
fraccion. Es decir, encontrar el maximo nimero que sea divisible tanto al numerador como al denominador de
la fraccion.

Si tenemos presente que mcd (27; 6) = 3, entonces es claro que se obtiene el mismo resultado implementando
la formula, es decir:

2716 = (27/3) / (6/3) = 9/2
Siempre que trabajemos con fracciones, es conveniente hacerlo con fracciones irreducibles. Si la fraccion
obtenida como resultado de alguna cuenta u operacion fuera reducible, es conveniente simplificar tantas veces

COmo sea necesario para pasar a una expresion irreducible de la misma.

Conversion entre nUmeros mixtos y fracciones impropias

Para realizar de manera sencilla ciertos calculos, se necesita saber cdémo convertir varias fracciones. Los
nameros mixtos (1 1/4) pueden cambiarse a fracciones impropias (5/4), y las fracciones impropias (3/2) se
pueden convertir a nimeros mixtos (1 1/2).



Es decir, para cambiar un nimero mixto a una fraccion impropia, multiplique el denominador por el namero
total y después sume el numerador al resultado de asuma.

Ejemplo: cambie 2 3/4 a fraccion impropia.

234=4x2=28,8 +3=11; la respuesta “11” constituye el nuevo numerador de una fraccion. El
denominador original permanece inalterado. O sea, el nUmero mixto 2 % es la fraccion impropia 11/4.

Suma v resta de fracciones

Para sumar o restar dos fracciones que tienen un mismo denominador, la fraccion resultante es simplemente
aquella que se obtiene sumando los numeradores y manteniendo como denominador al denominador comun
original de ambas. Es decir:

alb+ch=(a+c)/bab-ch=(-c)/b
Algunos ejemplos préacticos:
3/7+18/7=(3+18)/7=21/7

14/5 - 8/5=(14-8) / 5=6/5

Cuando las fracciones a sumar y/o restar no tienen un denominador comdn, tendremos que obtener dos
fracciones equivalentes a las primeras, pero que tengan un comun denominador, para poder sumar o restar.

Supongamos que:

x=alby=c/d

Si bien podriamos tomar como denominador comudn al producto de los denominadores b.d haciendo:
x =a.d/b.dy=bh.c/b.d

Es claro que las anteriores son fracciones equivalentes a las primeras, en la préctica elegir como denominador
comun al producto b.d suele ser engorroso porque dicho nimero suele ser grande e inmanejable. Por ejemplo,
con el método anterior, para realizar la siguiente suma deberiamos hacer:

7125 + 8/75 = (7/75 + 8/25) X (25 X 75) = 725/1875

Como vemos, la fraccidn resultante no es irreducible y tiene un denominador muy grande e incomodo. Para
llegar a la expresion irreducible de dicha fraccion, deberiamos simplificar lo mas posible la misma como
sigue:

725/1875 =5 x 145/5 x 375 =5 x 29/ 5 x 75 = 29/75
De esta forma concluimos que:
7/25 + 8/75 = 29/75

Una forma de evitar lidiar con denominadores tan grandes, y luego tener que hacer un trabajo extra de
simplificacion luego de sumar, es tomar como denominador comun en lugar del producto b.d, al minimo
comun maultiplo entre b y d, es decir: mem (b; d), que también servira y serd notablemente mas chico en
general que el producto b.d. En simbolos esto seria: a/b + ¢/d = [a x (mcm (b; d) / b) + ¢ x (mcm (b; d) / d)]
mcm (b; d)



En el ejemplo numérico anterior, si implementamos la formula, como mcm (25; 75) = 75 entonces: 7/25 +
8/75 = [7 x (75/25) + 8 x (75/75)] / 75 = [T x 3 + 8 x 1] / 75 = 29/75

Como vemos, nos ahorramos unas cuantas simplificaciones asi como también operar con numeros
extremadamente grandes.

NOTA: muchas veces es necesario encontrar un numero entero que sea multiplo de otros dos, pero que no
necesariamente sea el producto de ambos porque suele ser muy grande. Por ejemplo, si queremos encontrar un
multiplo comdn a los nimeros a = 18 y b = 22, el camino méas simple es realizar el producto de ambos, a
saber:

m=axh=18 x22 =396

Normalmente en los problemas concretos en que se debe calcular un maltiplo comin a dos 0 mas niameros
enteros, es conveniente calcular el valor del minimo mdltiplo comdn posible. A ese nimero se lo denomina
minimo comun multiplo de los nimeros enteros correspondientes y se indica como “mcm”.

Expresado de manera méas formal, tomando sélo dos nimeros enteros a y b, podemos expresar al minimo
comun multiplo entre esos nameros simbolicamente mediante:

m = mcm (a; b)

Este nimero m = mem (a; b) tiene la propiedad de ser multiplo a la vez de “a” y de “b”, y es el menor nimero
natural con esa propiedad. El minimo comun multiplo se toma siempre como nimero positivo, pues no hay un
niamero negativo que cumpla con ser el menor multiplo comin de “a” y “b”, pues hay infinitos nimeros
negativos cada vez menores.

Ademas para ser multiplo de “a” y de “b” simultaneamente, es necesario que “m” sea mayor o igual que el
valor absoluto del mayor de dichos nUmeros.

Una manera de poder obtener facilmente el mcm, es utilizando el siguiente algoritmo: la factorizacion de
nameros primos comunes y no comunes elevados al maximo exponente. Por ejemplo, si quisiéramos
determinar el mcm de 12 y 20:

12 = 2%x 3
20 = 22x5
Entonces mem = 22x 3x 5 = 60(se obtuvo a partir de los primos comunes y no comunes de la

factorizacion elevados al maximo exponente). Y el resultado del algoritmo nos dio en este caso “60”. Por lo
tanto, para este ejemplo el mcm = 60.

Recordamos que los numeros primos, son aquellos nUmeros enteros que pueden Unicamente obtenerse, si y
so6lo si, se multiplican por la unidad (1) y por si mismo.

Ejemplo: 1x2=2,1x3=3,1x5=5,1x7=7,etc.
Los nimeros primos son 1, 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, etc.

Ahora veremos un ejemplo combinando fracciones impropias con nimeros mixtos para la suma y/o la resta:

1/6 + 2 3/8 + 5/6 =



Donde 2 3/8 =2 x 8 =16 + 3 =19, entonces nos queda 19/8
Por lo tanto, tenemos la siguiente suma de fracciones: 1/6 + 19/8 + 5/6. Buscamos el mcm de 6 y 8.
Aplicamos el algoritmo para calcularlo:

6=2x3 8 =23
mcm =23x 3 = 24
Entonces resolvemos ahora la fraccién: 1/6 + 19/8 + 5/6 = (4 + 57 + 20) / 24 = 81/24

Puedo simplificar la fraccion resultante mediante el madximo comin divisor que en este caso resulta “3”: 81/24
=81:3/24:3 = 27/8. Aqui ya no puedo seguir simplificando y tal fraccion es irreducible.

Una manera de poder obtener facilmente el mcd, es utilizando el siguiente algoritmo: la factorizacion de
nameros primos comunes elevados al minimo exponente.

Resolviendo el ejemplo, tenemos que obtener el mcd de 81 y 24:

81 =3*
24= 23x3

Por lo tanto, el med = 3

Finalmente, también podemos pasar de fraccion impropia a nimero mixto: 27/8 = 3 x8 = 24 + 3 = 27.
Entonces nos queda que 27/8 = 3 3/8.

Multiplicacion de fracciones

Para multiplicar fracciones es muy sencillo el procedimiento, pues simplemente se multiplica numerador con
numerador y denominador con denominador. En simbolos esto es:

a/bxc/d=a.c/b.d

Por ejemplo: 5/3 x 7/2 = 35/6

NOTA: para multiplicar una fraccion por un nimero mixto serd necesario cambiar el nimero mixto a fraccion
impropia antes de resolver la operacion. Por ejemplo: 1 1/2 x 1/2 = 3/2 x 1/2 = 3/4.

Divisidn de fracciones

Para dividir dos fracciones, hay un método muy practico que consiste en multiplicar por la fraccion que hace
las veces de denominador, pero invertida. En simbolos esto es:

a/b: c/d =a/b x d/c =a.d/b.c

La regla anterior motiva la siguiente regla practica que suele ensefiarse en la escuela secundaria, que consiste
en: a/b: c/d =a.d/b.c

Por ejemplo:  3/5:4/9 =3/5x 9/4 = 27/20

Unejemplo mas:  5/3:4/7=(5x7)/(3x4)=35/12

Expresion Decimal de los NUmeros Racionales

Los nimeros racionales admiten una representacion decimal.



Por ejemplo: 1/2 = 0,5; 2/3 = 0,6666...

Cualquier namero racional admite una expresion decimal, que ser& o bien finita como en el caso de x = 1/2 =
0,5; o bien infinita periddica como ser:

2/3=0,666... 15/99 =0,151515...

Por tanto, un nimero racional puede ser expresado tipo fraccion y pasarlo a su desarrollo decimal, y viceversa.
En ambas situacién el valor numérico resulta el mismo.

Es decir, una fraccion decimal es sélo una fraccion escrita en un formato diferente, con un denominador que
es cualquier multiplo de 10 (10, 100 y 1000). La colocacién de la coma decimal (,) determina el valor del
decimal.

Ejemplos:
Posicion a la | Valor de la coma
., . derecha decimal del decimal
Fraccion Decimal
2/10 0,2 1 lugar Decimos
3/100 0,03 2 lugares Centésimos
4/1000 0,004 3 lugares Milésimos

Es importante recordar que los nimeros a la derecha de la coma decimal tienen valores menores a 1. Los
nameros a la izquierda de la coma decimal son nimeros enteros que tienen un valor igual o mayor que 1.

Si no existe un numero entero antes de la coma decimal, siempre afiada a la izquierda de éste un cero (0) para
evitar errores al leer el valor decimal. La lectura decimal es facil una vez que entiende el concepto de valores
decimales relativo a la colocacion de la coma decimal y nimeros enteros.

Para leer fracciones decimales, lea primero el o los numero/s entero/s a la izquierda de la coma decimal, a
continuacion la coma decimal como “y” o “coma”, y después lea la fraccion decimal a la derecha de la coma
decimal. El cero (0) a la izquierda de la coma decimal no se lee en voz alta. Ejemplo: 0,2 se lee de la siguiente

manera: dos décimos, debido a que el nimero 2 se encuentra una posicion a la derecha de la coma decimal.

De igual forma, 0,03 se lee como tres centésimos. De igual forma si tuvieramos 0,150 se lee como 15
centésimos, puesto que el cero después del 15 no incrementa su valor.

Comparar los valores decimales

Para comparar valores decimales, el decimal con el nimeros méas grande en la columna a la derecha de éste
(lugar de los décimos) tiene mayor valor. Si ambos son iguales, entonces aplique la regla de la siguiente
columna (lugar de los centésimos). Esto también se aplica a los nimeros enteros.

Ejemplos:

a- 0,75 es mayor que 0,60

b- 0,250 es mayor que 0,125
c- 1,36 es mayor que 1,25
d- 2,75 es mayor que 2,50



Para el caso de la division de nimeros decimales entre 10, 100 y 1000, es rapido y sencillo. S6lo mueva la
coma decimal el mismo nimero de lugares a la izquierda como la cantidad de ceros que haya en el divisor.

Ejemplos:
0,09: 10 (se mueve el decimal un lugar a la izquierda) = 0,009
0,09: 100 = 0,0009

0,09: 1000 = 0,00009

Cambiar Decimales a Fracciones

Cuando se cambia un decimal a fraccién, sélo lea el decimal y luego escribalo como Suena. Simplifique si es
necesario.

Es decir, Cambie 0,75 a fraccion: 0,75 son 75centésimos. Se escribe como 75/100, simplificando llegamos a
3/4.

Cambie 0,5 a fraccion: 0,5 son 5 décimos. Se escribe como 5/10, simplificando llegamos a 1/2.

Porcentaje. Razdon y Proporcion

El porcentaje o tanto por ciento (%), es una de las aplicaciones mas usadas de las proporciones o nimeros
racionales. El porcentaje es una forma de comparar cantidades. Es decir, es una unidad de referencia que
relaciona una magnitud (una cifra o cantidad) con el todo que le corresponde (el todo es siempre el 100),
considerando como unidad la centésima parte del todo.

Ejemplos:

1 centésimo = 1/100, 5 centésimos = 5/100, 50 centésimos = 50/100

Nota: no olvidar que las fracciones deben expresarse siempre lo mas pequefias posible, deben ser fracciones
irreductibles.

¢Qué significa entonces el 50 %?:
Significa que de una cantidad que se ha dividido en cien partes se han tomado 50 de ellas, o sea, la mitad.
¢Qué significa 25 %?:

Significa que de un total de 100 partes se han tomado 25, o sea 1/4 (25/100 al simplificar por 5, se reduce a
1/4).

Es decir, un porcentaje se refiere a un niimero de partes de algo, relativo a un total de 100 “partes por ciento”
- Es una fraccion cuando el denominador es 100 y el numerador es el nimero antes del simbolo %. Por

ejemplo: 5% =5/100
- Es una razdn cuando el denominador y el numerador se separan por dos puntos. Por ejemplo: 5% = 5:100



- Es un decimal cuando el numerador se toma del porcentaje. Por ejemplo: 5% = 0,05

Se escribe con el simbolo %, que significa 100 “ciento”
Ejemplo: 5% =5 /100 = 5:100 = 0,05

El simbolo de porcentaje se puede encontrar:
- Un niimero entero 20 %

- Una fracciéon numérica 1/2 %

- Un niimero mixto 20 1/2 %

- Un niimero decimal 20,5 %

Fracciones y Porcentajes

Para cambiar un porcentaje a fraccion, borre el simbolo %, divida el namero (nuevo numerador) entre 100
(denominador), simplifique y cambie a nGmero mixto, en caso necesario.

Ejemplo:

Cambie 20 % a fraccion: 20% = 20 = 20/100, podemos simplificar y nos queda = 1/5.

Cambie 1/2 % a fraccion: 1/2 % = 1/2 / 100 = 1/2 x 1/100 = 1/200.

Para cambiar una fraccion a porcentaje, multiplique la fraccion por 100 (cambie cualquier fraccion impropia a
namero mixto antes de multiplicar por 100), simplifique y afiada el simbolo %.

Ejemplo:

Cambie 1/2 =?

1/2 x 100/1 = 100/2 = 50/1 = 50 = 50%
Cambie 3/5 =?

3/5 x100/1 = 3/1 x 20/1 = 60/1 = 60 = 60%

Decimales vy Porcentajes

Para cambiar un porcentaje a decimal, elimine el simbolo % (cuando elimina el simbolo % del namero entero,
la coma decimal ocupa el lugar del simbolo), divida entre 100 al mover la coma decimal dos lugares a la
izquierda y afiada ceros en caso necesario.

Ejemplo:

Cambie 68 % = (elimino simbolo) 68 = (coloco la coma decimal en lugar del simbolo) 68,0 = (me desplazo
dos lugares a la izquierda) 0,68

Cambie 14,1 % = 0,141

Para cambiar de decimal a porcentaje, multiplique el decimal por 100, para ello mueva la coma decimal dos
lugares a la derecha, afiada el simbolo % y ceros en caso necesario.

Ejemplo:

Cambie 3,19 = (muevo la coma decimal dos lugares a la derecha) 3,19 x 100 = 319 = (Agrego el simbolo) 319
%

Cambie 0,5 x 100 = 50 % (aqui para mover la coma decimal dos lugares a la derecha debe afiadir un cero).

El porcentaje de un numero dentro de otro numero

Para determinar el porcentaje de un niimero, haga una fraccion en la que utilice dicha cifra seguido de “qué
porcentaje es” como el denominador, utilice el nimero remanente como el numerador, cambie la fraccion a
decimal y a continuacién cambie el decimal a porcentaje.

Ejemplo:




- ¢Qué porcentaje de 40 es 10? Convertimos a fraccion: 10/40

Cambiamos a decimal: 10/40 = 1/4 = 0,25 Cambiar a porcentaje: 0,25 =25 %
- ¢Qué porcentaje de 60 es 20? Convertimos a fraccion: 20/60
Cambiamos a decimal: 20/60 = 1/3 = 0,33 Cambiar a porcentaje: 0,33 =33 %

Razoén vy Proporciéon

Una razén es lo mismo que una fraccion: Indica una division y sirve para expresar una relacién entre una
unidad o la parte del total. Se usa una diagonal tipo fraccion (/) o dos puntos (:) para indicar una division.

Una proporcion es una equivalencia entre razones. Se puede escribir en el formato de fraccion, o formato de
dos puntos.

El simbolo (=) se lee “como” o “igual”
Ejemplo: 1/3=3/9 (1 esa3 como 3esa9)

Para verificar que dos fracciones son iguales, en formato de fraccion, multiplique de forma cruzada el
numerador de cada fraccion por su denominador opuesto y los productos seran iguales.

Ejemplo: 1/3: 3/9

1x9=3x3

9=9

Para verificar que dos fracciones son iguales, en formato de dos puntos, multiplique primero los medios y
luego los extremos. El producto de los medios siempre sera igual al producto de los extremos.

Ejemplo: (1:3): (3:9)
1x9=3x3

9=9

Célculo de Porcentaje

El Porcentaje o Tanto por ciento se calcula a partir de variables directamente proporcionales (significa que
si una variable aumenta la otra también aumenta y viceversa).

En el calculo intervienen cuatro componentes:

Cantidad Total ---- 100 %

Cantidad Parcial ---- Porcentaje Parcial

Ejemplo:

(Cantidad total) $ 1.000 - equivale al - 100 % (porcentaje total)

(Cantidad parcial) $ 500 - equivale al - 50 % (porcentaje parcial) )
Existen tres situaciones o tipos de problemas que pueden plantearse. Estos son:

1. Dada una cantidad total, calcular el nGmero que corresponde a ese porcentaje (%) parcial:

Ejemplo: ¢Cual (cuanto) es el 20% de 80?
Cantidad Porcentaje

Total 80 100

Parcial X 20




Para resolverlo, se hace:

80 _ 100
x 20
Resolvemos la incognita (x):
80.20
X =——
100
Haciendo la operacion, queda: x = %

Simplificando, queda:
x =16

Respuesta: el 20 % de 80 es 16.
2. Calcular el total, dada una cantidad que corresponde a un porcentaje de él.

Ejemplo: Si el 20 % de una cierta cantidad total es 120 ¢Cual es el total?

Cantidad Porcentaje
X 100
120 20
100 o 120. 100
Para resolverlo, se hace: = === Resolvemos la incégnita (x): x = ———
120 20 20
12.000

Haciendo la operacion, queda: x = Simplificando, queda: x = 600

Respuesta: 120 es el 20 % de un total de 600.

3. Dado el total y una parte de él calcular qué % es esa parte del total.
Ejemplo: ;Qué porcentaje es 40 de 120?

Cantidad Porcentaje
120 100
40 X

Para resolverlo, se hace
120 100

40 x

100.40
120

Resolvemos la incognita (x): X =



. L 4000
Haciendo la operacion, queda: X = 20

Simplificando y haciendo la division, queda: ~ x = 33,33

Respuesta: 40 es el 33,33 % de 120.
Ejemplo de aplicacion:

Por ejemplo, en varios problemas de célculo de dosis, se conoce una cantidad (100 mg/ml) y sera necesario
encontrar una cantidad desconocida debido a que el médico ha prescrito algo diferente a lo que se tiene
disponible (75 mg). La cantidad desconocida para este caso, es la cantidad de ml necesarios para 75 mg. Por
lo tanto, esa incdgnita se define como X:

Resolvemos el problema, aplicando proporciones como hemos visto:

Por un lado, escribimos en formato de fraccion los datos que se tienen. O sea, se expresa la razén entre una
cantidad (mg) y otra cantidad (ml): 200 mg /1 ml

Completamos la proporcion segun lo que el médico ha ordenado: 75mg/X ml.

Planteamos entonces el problema con la incognita:

100 mg /1 ml=75mg/ X

Realizamos la multiplicacion cruzada, donde vemos que las unidades de “mg” se suprimen:
100x X=1mlx75

Despejamos la incognita X, y nos queda: X = 75 ml/100. Simplificando la fraccion resulta: X = 3/4 ml.

Para trabajar con mayor facilidad, conviene expresarlo en decimal, y entonces obtenemos el resultado final:
3/4 ml =0,75 ml.

Si trabajaramos con el formato de dos puntos, resulta exactamente lo mismo:
(200 mg: 1 ml): (75 mg: X)

Entonces nos queda: (100 mg x X) = (Iml x 75 mg)

X =75ml/ 100 = 0,75 ml.

Verificacion: 100 mg /1 ml =75 mg / (3/4ml)

100mg x 3/4 ml=75mg x 1 ml

75=175

Notacion Cientifica

La notacion cientifica es un recurso matematico empleado para simplificar calculos y representar en forma
concisa numeros muy grandes o muy pequefios. Para hacerlo se usan potencias de diez.

Basicamente, la notacidn cientifica consiste en representar un nimero entero o decimal como potencia de diez.
En el sistema decimal, cualquier nimero real puede expresarse mediante la denominada notacion cientifica.



Para expresar un nimero en notacion cientifica identificamos la “coma” decimal (si la hay) y la desplazamos
hacia la izquierda si el nGmero a convertir es mayor que 10, en cambio, si el nimero es menor que 1 (empieza
con ‘“cero coma”) la desplazamos hacia la derecha tantos lugares como sea necesario para que (en ambos
casos) el unico digito que quede a la izquierda de la coma esté entre 1 y 9 y que todos los otros digitos
aparezcan a la derecha de la coma decimal.

Es mas facil entender con ejemplos:

732,5051 = 7,325051x10%(Movimos la coma decimal 2 lugares hacia la izquierda)

—0,005612 = —5,612x103(Movimos la coma decimal 3 lugares hacia la derecha).

Podemos ver que la cantidad de lugares que movimos la coma (ya sea a izquierda o derecha) nos indica el

exponente que tendré la base 10 (si la coma la movemos dos lugares el exponente es 2, si lo hacemos por 3
lugares, el exponente es 3, y asi sucesivamente.

Nota importante:
Siempre que movemos la coma decimal hacia la izquierda el exponente de la potencia de 10 sera positivo.
Siempre que movemos la coma decimal hacia la derecha el exponente de la potencia de 10 sera negativo.

Otro ejemplo, representar en notacion cientifica: 7.856,1

1. Se desplaza la coma decimal hacia la izquierda, de tal manera que antes de ella s6lo quede un digito entero
diferente de cero (entre 1y 9), en este caso el 7.

7,8561
La coma se desplazo 3 lugares.

2. El namero de cifras desplazada indica el exponente de la potencia de diez; como las cifras desplazadas son
3, la potencia es de 103

3. El signo del exponente es positivo si la coma decimal se desplaza a la izquierda, y es negativo si se desplaza

a la derecha. Recuerda que el signo positivo en el caso de los exponentes no se anota; se sobreentiende.
Por lo tanto, la notacion cientifica de la cantidad 7.856,1 es:

7.8561 x 103

Operaciones con numeros en notacion cientifica Multiplicacion

Se multiplican las expresiones decimales de las notaciones cientificas y se aplica producto de potencias para
las potencias de base 10.

Ejemplo:

(5,24x106 )x (6,3x 108) = 5,24x 6,3x 10078 =33,012 x 1014 =3,301215
Veamos ahora el procedimiento en la solucién de un problema:

Un tren viaja a una velocidad de 26,83 m/s, ¢qué distancia recorrera en 1.300 s?



1. Convertimos las cantidades a notacion cientifica:
¢Cuantas semanas en 45 dias?

20) Entre las 10 horas y las 16 horas, ¢(Cuéntos periodos de 30 minutos hay?
26,83 m/s = 2,683 x 10 m/s

1.300s=1,3x 103s
2. La férmula para calcular la distancia resulta una multiplicacién:

distancia (d) = velocidad (V) x tiempo (t)
Reemplazamos entonces los valores por los que tenemos en notacién cientifica

d = (2,683 x 10 m/s) x (1,3 x 103s)
3. Se realiza la multiplicacion de los valores numéricos de la notacion exponencial:
(2,683 m/s) x 1,3 s = 3,4879 m.

4. Ahora multiplicamos las potencias de base 10. Cuando se realiza una multiplicacion de potencias que tienen
igual base (en este caso ambas son base 10) se suman los exponentes.

(10%) x (103) = 101+3=10*

5. Del procedimiento anterior se obtiene:  3,4879 x 10*

Por lo tanto, la distancia que recorrera el ferrocarril sera de 3,4879 x 10*m

La cifra 3,4879 x 10 elevado a 4 es igual a 34.879 metros.

Division

Se dividen las expresiones decimales de las notaciones cientificas y se aplica division de potencias para las
potencias de 10. Si es necesario, se ajusta luego el resultado como nueva notacion cientifica.

Por lo tanto hacemos una division:

(5,24x107)
(6,3x10%
Suma y resta

= (5,24+6,3) x 1077*=0,831746x103=8,31746x10~! x103=8,31746x102

Si tenemos una suma o resta (0 ambas) con expresiones en notacién cientifica, como en este ejemplo:
5,83 x 10°-7,5x 1019+ 6,932 x 101%=

Lo primero que debemos hacer es factorizar, usando como factor la mas pequefia de las potencias de 10, en
este caso el factor serd 109 (la potencia mas pequefia), y factorizamos:

10°(5,83-7,5 x10*+ 6,932 x 103) = 10°(5,83-75+6932)=6.862,83 x 10°?

Arreglamos de nuevo el resultado para ponerlo en notacion cientifica y nos queda:



6,86283 x 102, si eventualmente queremos redondear el nimero con solo dos decimales, este quedara 6,86
+1012,

Potenciacion

Si tenemos alguna notacidn cientifica elevada a un exponente, como por ejemplo  (3x10°)?
¢Qué hacemos? Primero elevamos (potenciamos) el 3, que esté al cuadrado (32) y en seguida multiplicamos
los exponentes, pues la potencia es (10° )Zpara quedar finalmente: 9 x 10?

Proporcionalidad Directa e Inversa. Regla de Tres Simple

La Proporcionalidad Directa e Inversa o Regla de Tres, es el procedimiento operativo que resulta de
comparar dos 0 mas magnitudes proporcionales:

e Cuando se comparan dos magnitudes se denomina Regla de Tres Simple y puede ser directa o inversa.
e Cuando se comparan tres 0 mas magnitudes se denomina Regla de Tres Compuesta.

Reqgla de Tres Simple Directa

Es la regla que se establece entre tres cantidades, para hallar una cuarta cantidad que resulta ser la incognita
del problema. Las cuatro cantidades deben corresponder a dos magnitudes directamente proporcionales.

Por ejemplo:

Un estudiante para llegar a la universidad, debe dar 560 pasos, ¢Cuantos minutos demoraré en llegar, si da dos
pasos en la cuarta parte de medio minuto?

Por un lado, la frase “la cuarta parte de medio minuto” se representa numéricamente de esta manera: 1/4 x 1/2
minuto. Ahora planteamos la Regla de Tres Simple:

2 pasos ------------- 1/4 x 1/2 minuto
560 pasos ---------- X (incognita)

2 pasos ------------- 1/8 minuto

560 pasos ---------- X (incognita)

Podemos observar en el planteo de la Regla de Tres, que tenemos un nimero en forma de fraccion (1/8).
Podemos entonces eliminar esa fraccion, para que no resulte muy engorroso realizar el calculo final. Para ello,
multiplicamos y dividimos por 8 (puntualmente en este caso) en ambos lados para eliminar la fraccion. Es
decir, seria de esta manera:

8 X 2 pasos ------------ 8 x (1/8) minuto
560 pasos -------- X (incognita)

16 pasos ---€===—tmminuto

560 pasos ---%gnita)

Resolvemos ahora la regla de tres, mediante el producto cruzado de la siguiente manera:
X = (560 x 1) / 16 = 35 minutos
Regla de Tres Simple Inversa (Indirecta)




Es la regla que se establece entre tres cantidades, para hallar una cuarta cantidad que resulta ser la incégnita
del problema. Las cuatro cantidades deben corresponder a dos magnitudes inversamente proporcionales.

Por ejemplo:

Un grifo que llena 18 litros de agua por minuto, tarda 14 horas en llenar un depdsito.

¢Cuanto tardaria si su caudal fuera de 7 litros por minuto?

Como vemos, son magnitudes inversamente proporcionales, ya que a menos litros por minuto tardard mas en
llenar el deposito. Procedemos a resolver la Regla de Tres

Simple inversa:

18 litros por minutos ------------- 14 horas”

7 litros por minutos-------- AX(inco’gnita)

X =(18x 14) / 7 = 36 horas.

PRACTICA
Ejercicios y Problemas Generales

1) Indique cuales fracciones son mayores:

a-1/201/4
b- 2/5 0 4/5
c-1/901/10
e-3/150 8/15

2) Encierre en un circulo la respuesta correcta:

a- 4/8 es equivalente a: 8/24 0 12/16 o0 20/40
b- 10/16 es equivalente a: 20/48 0 5/8 0 30/32
c- 9/54 es equivalente a: 3/16 0 1/6 0 1/8

d- 8/144 es equivalente a: 2/36 0 4/23 0 1/18
e-14/56 es equivalente a: 2/6 0 1/4 0 7/8

3) Cambie los siguientes numeros mixtos a fracciones impropias:

a-59/12 =
b-83/5=
c-181/2=
d-63/9=
e-111/6 =
f-67/8 =

4) Cambie las siguientes fracciones impropias a nimeros mixtos:
a- 68/9 = b- 90/12 = c- 86/20 =

d- 112/6 = e-62/8 = f- 40/15 = g- 72/11
5) Sume y/o reste segln corresponda, y simplifique las siguientes  fracciones:

a- 5/11 +9/11 + 13/11 =



b- 11/15 + 14/45 =
c-9/19+1=

d- 10+ 1/9 +2/5 =
e-4/5+1/10+2/3 =
f-17/24 + 11/12 =
g-65/6 +3/8 =

h- 6/7 - 3/7 =
i-3/4-2/3=
j-63/7-2/3=
k-31/4-21/6=
I-3/5-1/6 =

6) Multiplique y/o divida segun corresponda las siguientes fracciones:

a-6/8x1/5=
b-21/10x6 6/9 =
c-15/11x3/8=
d-9/11x1/3=
e-22/7x34/8 =
f-4/3x72/4=

g- 3/5:7/20 =

h- 6 5/12: 15/24 =
i- 16: 32/160 =
j-72/14: 80 =

k- 4:8/9 =

I- 8/9: 1/27 =

7) Seleccione con un circulo el decimal con mayor valor:

a- O, 15;0,25; 0,75

b- O, 175; 0,186; 0,921
c-1,30; 1,35; 1,75

d- 2,25; 2,40; 2,80

8) Convierta las siguientes fracciones a decimales y éstos a fracciones:

a- 6/10 = b- 12/84 = c-3/4=

d- 0,45 = e-0,75= f- 0,06 =
g- 8/20 = h-2/9 = i- 4/5 =
j-6,8= K-1,35 = - 8,5=

9) Cambie los siguientes porcentajes a fracciones y viceversa:

a-15% = b- 50 % = C-75% =
d- 60 % = e-1/3 = f-1/5=
g- 3/4 = h- 2/3 = i- 1/4 =



10) Cambie los siguientes porcentajes a decimales y viceversa:

a- 15 % = b- 80 % = C- 25 % =
d- 59 % = e-0,25 = f-0,85 =
g- 0,45 = h- 0,60 =

11) Utilice razones y proporciones para encontrar el valor de X:

a- 4/12 = 3/Xb- 6/X = 9/27 c- 5/25=10/X

d- 2/7 = X/14 e- X/12 =9/24 f- 1/50 = X/40
g-25:1,5=20: X h- 4/5: 25 = X: 50 I- 0, 25: 500 = X: 1000
j- 1/75: 1/150 = 2: X k-8: X=48:6 I-1/2: X =1/4:0,8

m- X: 20 = 2,5: 100 n- 125: 250 = 300: X

12) Javier gan6 un premio de $4800 y utilizd ese dinero de la siguiente forma: 2/5para refaccionar su casa, 1/3
para realizar un viaje y el resto lo guardé en la caja de ahorro del banco. ;Cuénto dinero destin6 en cada caso?
¢Qué parte del dinero guardo en el banco?

13) La quinta parte de los alumnos de la clase tiene ojos celestes, y de todos ellos, la mitad son varones. Tres
octavos de los alumnos de la clase tienen ojos verdes, y de todos ellos, la tercera parte son mujeres. ;Qué parte
de los varones de la clase tienen ojos celestes? ;Qué parte de las mujeres de la clase tiene ojos verdes?

14) En un colegio de 450 alumnos, el 60% son varones y el resto son mujeres.
¢Cuantos varones y mujeres hay? Si se inscriben 10 varones mas: ¢Cuales son los nuevos porcentajes?

15) Sergio decidié organizar sus vacaciones de la siguiente forma: la cuarta parte de los dias estara en una
estancia; la tercera parte, en el campo y 10 dias los pasara en la playa. ¢Cuantos dias tiene de vacaciones y
cuanto tiempo pasara en la estancia?

16) En una coleccidén de monedas, la cuarta parte son de oro, dos tercios son de plata y 200 monedas son de
cobre. ¢Cuantas monedas hay de cada tipo?

17) Se pinto el frente de un edificio en tres etapas: en la primera etapa se pinto la quinta parte de su altura, en
la segunda etapa la mitad y en la tercera etapa, los Gltimos doce metros. ;Cual es la altura del edificio? ;Qué
parte de la altura se pinto en la tercera parte?

19) Inés tiene 16 afios. La razon entre la edad de Inés y la de su mama es 4/11.;Cudl es la edad de la mama
delnés?

20) En una escuela hay 90 mujeres. La razdn entre el nimero de mujeres y varones es 3/4. ;Cuantos varones
hay en total?

21) Esteban tiene 5 sobres para preparar un refresco. La razén entre la cantidad de sobres y los litros que se
pueden preparar es 2/3. ;Cuantos litros de refresco puede obtener en total?

Actividades Practicas

1. Escriba las siguientes relaciones en formato de razon, use el formato de fraccién y de dos puntos:

a- Hay 325 mg en cada tableta.
b- Una cépsula contiene 250 mg de un farmaco.



c- Un litro de solucion 1V contiene 2 ampolletas de multivitaminas.

2. Escriba las siguientes relaciones como proporciones, use el formato de fraccion y de dos puntos:

Un farmaco esté disponible en tabletas de 0,2 mg. Se prescribi6
a un paciente 0,4 mg/dia mediante dos tabletas.

Un jarabe contiene 10 mg/5ml. Un paciente recibird 30mg o 15
mg durante un periodo de 24 hs.

Cada tableta contiene 5 g de un farmaco. La enfermera
administrara 3tabletas que equivalen a 15 g.

3. Utilice razones y proporciones para encontrar el valor de X:
a- Si 50 mg de un farmaco estan disponibles en 1 ml de solucién,
¢Cuantos ml contendran 40 mg?

b- Un farmaco esté disponible en una concentracion de 25mg/ml.
Si se dan 1,5 ml, ;Cuantos mg estamos administrando?

c- Una tableta contiene 0,125 mg. Si la enfermera administra 2
tabletas, ¢Cuantos mg aplica?

d- Un liquido de administracion por via oral esta disponible en una
concentracion 1 g por cada 5 ml. La enfermera al administrar 15 ml,
Cuéntos g le aplica?

e- El médico ordeno 35 mg de un liquido que esta disponible en
presentacion de 50 mg/ml. La enfermera, ;Cuantos ml debe
administrar?

f- El médico prescribio 40 mg de solucidn que esta disponible en la
presentacion de 80 mg/15ml. Para administrar 40 mg, ¢Cuantos ml
debe administrar la enfermera?

g- El médico ordend 60 mg de un farmaco que esté disponible en

presentacion de 20 mg/tableta. La enfermera, ;Cuantas tabletas

debe administrar?

3. Escriba las siguientes razones en formato de fraccion y formato de dos puntos:

a- Una tableta contiene 10 mg de un farmaco.

------------- fraccion ------------- dos puntos
b- Un meédico indicé 200 mg de un farmaco por cada

Kilogramo de peso corporal.

------------- fraccion ------------- dos puntos

c- Un farmaco esté disponible en tabletas de 0,075 mg. El
Médico prescribi6 0,15 mg diarios.

............. fraccion ------------- dos puntos

d- Un liquido estéa disponible para inyeccion de 10 unidades
en cada mililitro.



_____________ fraccion ------------- dos puntos

SISTEMA DE UNIDADES

En la mayoria de las mediciones que realizamos, por causa de diversas cantidades con unidades diferentes, se
requiere convertir la medicion de una unidad en otra. Desde las Sociedades Primitivas el hombre siempre tuvo
la necesidad de medir, por lo que utilizaban partes del cuerpo humano como la pulgada, palmada, pie,
brazada; pero a medida que se daba el intercambio econémico entre los pueblos, se presentaba el problema de
no coincidir con los mismos patrones de medicion, viéndose afectados y obligados a la necesidad de crear un
Sistema Internacional de Unidades.

O sea, cuando medimos algo, siempre debemos indicar:

1) Qué es lo que se midi6 (magnitud)

2) Con qué se lo comparé (unidad)

3) Qué numero se obtuvo (valor de medida)

Lo que estamos haciendo es comparar una cantidad de una magnitud con otra cantidad de la misma magnitud,
a la cual se toma como unidad. La eleccion de la unidad es totalmente arbitraria. Las magnitudes son
interdependientes, es por eso que

si se define un conjunto de unidades, las restantes surgen a partir de ellas por medio

de las relaciones entre magnitudes correspondientes. Por ejemplo, si definimos unidades para las magnitudes
longitud y tiempo, la unidad de la magnitud velocidad se deriva o surge de aquellas magnitudes que
relacionan y definen a la velocidad como el cociente entre el desplazamiento de un automovil, lo cual es una
longitud, y el tiempo transcurrido.

Tendremos por lo tanto unidades fundamentales (las que definimos) y unidades derivadas (las que obtenemos
a partir de las primeras utilizando las relaciones entre las magnitudes correspondientes). La eleccion de las
unidades fundamentales es convencional, lo importante es que debemos elegir el menor numero posible
necesario para poder obtener todas las otras. Las definiciones de las unidades fundamentales deben ser
universales y no deben dejar lugar a ningun tipo de ambiguedad.

Las unidades correspondientes a las distintas magnitudes se agrupan en lo que se llaman los sistemas de
unidades, de los cuales podemos mencionar los mas comunes:

el sistema c.g.s. (unidades basicas: centimetro, gramo, segundo), el sistema m.k.s.

(unidades bésicas: metro, kilogramo, segundo), el sistema técnico (UTM) y el sistema internacional (SI).

Magnitudes basicas o fundamentales del Sistema Métrico

Detallaremos algunas que sean las mas representativas para el interés de nuestro estudio:

MASA — PESO “Masa” es la cantidad de materia que tiene un cuerpo, siendo una magnitud invariable.
Aclaracion: “Masa” y “Peso” no significan lo mismo, ya que “peso” lo definimos como la fuerza con que un
cuerpo es atraido por el planeta Tierra. Y a diferencia de la “masa”, el peso es variable, ya que varia segiin con

la latitud vy la altura.

La unidad de la masa es el Kilogramo (Kg). Siendo el kilogramo la masa de un litro de agua destilada a cuatro
grados centigrados de temperatura.

La unidad bésica del peso es el gramo (g). Es la unidad de medida méas usada para los alimentos.

Unidad de Masa: KILOGRAMO (Kg)

Submultiplos para gramo (q)Multiplos para gramo (q)

Valor Nombre Simbolo Valor Nombre Simbolo

1071 g | Decigramo dg 1071 g | Decagramo dag




1072 g | Centigramo cg 1072 g | Hectogramo hg
1073 g | Miligramo mg 1072 g | Kilogramo kg
107¢ g | Microgramo ug 107° g | Megagramo o | Mg o
Tonelada
t
10~° g | Nanogramo ng 10~° g | Gigagramo Gg
10712 g | Picogramo Pg 10712 g Teragramo Tg

Para el pasaje de unidades, se pasa de una unidad de peso a la siguiente multiplicando (multiplos) o dividiendo
(submdltiplos) por 10.

Pasaje de unidades

('se multiplica por 10)

Kilogramo Hectogramo Decagramo Gramo Decigramo Centigramo Miligramo

T &

X 1073 x 1072 x 1071
Recordando que:
10-1=1/10=0,1
10-2=1/100=0,01
10-3=1/1000 = 0,001
Por lo tanto, tenemos a modo de ejemplo:
1 gramo =1 x 10-3 =0,001 kg
1 gramo =1 x 10-2=0,01 hg
1gramo =1x10-1=0,1dag
1 gramo =1 x 101 = 10 dg
1 gramo =1 x 102 =100 cg
1 gramo =1 x 103 = 1000 mg
1 gramo =1 x 10-6 = 0,000001 Mg o t (Megagramo o Tonelada)

Ejemplos



1- Pasar 7, 69 gramos a decigramos:
Para ello, podemos obtener la solucién mediante el célculo de un planteo de Regla de Tres Simple:

1g-----mm- 10 dg
7,699 --------- X=(7,69gx10dg)/1g=76,9dg

2- Pasar 8, 723 kilogramos a gramos:

1 kg --------- 1000 g

8, 723 kg --------- X =(8,723 kg x10009g)/1kg=28.723¢g
3- Pasar 4, 87 hectogramos a centigramos:

1 hg --------- 10000 cg
4,87 hg --------- X = (4, 87 hg x 10000 g) / 1 hg = 48700 cg

LONGITUD La unidad de longitud es el metro (m). Se pasa de una unidad de longitud a la siguiente
multiplicando (multiplos) o dividiendo (submultiplos) por 10.

Equivale a 39,37 pulgadas. Las principales medidas lineales usadas en medicina se dan en centimetros (cm) y
milimetros (mm). Los metros cuadrados son utilizados paramedir un area o superficie (m2). Los centimetros
se usan para calcular la superficiecorporal y para la medicion de cosas tales como el tamafio de los 6rganos
corporales, tumores y las heridas. Los milimetros se usan para determinaciones de la presion arterial.

Unidad de Longitud: METRO (m)

Submultiplos para metro (m)Multiplos para metro (m)

Valor Nombre Simbolo Valor Nombre Simbolo
1071 m Decimetro | dm 1071 m Decametro | dam
1072 m Centimetro | cm 1072 m Hectometro | hm
1073 m Milimetro | mm 1073 m Kilometro | Km
107¢ m Micrometro | um 107 m Megametro | Mm
1072 m Nanémetro | nm 107° m Gigametro | Gm
10712 m | Picometro | pm 10~ m Terametro | Tm

Kilometro Hectdmetro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro

Por lo tanto, tenemos a modo de Ejemplo:
Imetro=1x 1073 =0,001 Km 1 metro = 1x 102 = 0,01 hm
1metro=1x 10~ =0,1 dam Imetro=1x 1071 =10dm

1metro=1x 10% =100cm 1 metro=1x 103 =1000 mm



1metro=1x 107 =0,000001 Mm (Megametro)
Ejemplos
1- Pasar 297,8 metros a hectometros:
Para ello, podemos obtener la solucién mediante el célculo de un planteo de Regla de Tres Simple:
1m------—--- 1072 hm

297,8 m --------- X =(297,8 mx1072hm) / 1 m = 2,978 hm

2- Pasar 37 centimetros a kildmetros:

1cm--------- 1075 km
37 cm -------- X = (37cm x10-5 km)/1cm=3,7 x 10-4 = 0,00037 km
TIEMPO

El dia solar es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta alrededor de su eje. El afio solar es el tiempo que
tarda la Tierra en dar una vuelta alrededor del Sol. Siendo la duracién del afio sideral de 365,2421985 dias.
Para evitar trabajar con ese nimero decimal se lo considera de 365 dias y se lo llama afio civil. El sobrante
decimal se agrega cada 4 afios al mes de febrero, que entonces tiene 29 dias y el afio 366 dias, es el afio
bisiesto.

1 siglo ldécada lafio 1mes 1dia 1hora 1 minuto

10 décadas 10 afios 12 meses 30 dias 24 hs 60 minutos 60 segundos

1 bimestre = 2 meses
1 trimestre = 3 meses
1 cuatrimestre = 4 meses
1 semestre = 6 meses

1 afo=2 semestres=3 cuatrimestres=4 trimestres=6 bimestres

La unidad de tiempo para el Sistema Internacional (Sl) es el segundo (s).
Los multiplos son: 1 dia = 24 horas = 1440 minutos = 86.400 segundos.

1- ¢Cuantos minutos hay en 20 horas?

2- ¢Cuéantos afios hay en 36 meses?
12 m--------- 1 afio
36 m --------- X =(36 mx1afo) /12 m= 3 afos



TEMPERATURA

El grado Celsius (°C) es la unidad termomeétrica cuyo 0 se ubica 0.01 grados por debajo del punto triple del
agua y su intensidad calérica equivale a la del kelvin. El grado Celsius pertenece al Sistema Internacional de
Unidades, con caracter de unidad accesoria, a diferencia de la unidad kelvin que es la unidad bésica de
temperatura en dicho sistema. En la actualidad el grado Celsius se define a partir del kelvin del siguiente
modo: 1/°C=1/K =273,16.

Por lo tanto, decimos convencionalmente que 0 °C = 273 K.

La magnitud de un grado Celsius es equivalente a la magnitud de un Kelvin; en otras palabras, una diferencia
de temperatura tiene el mismo valor numérico expresada en grados Celsius que en Kelvin: At (°C) = AT (K).

Generalmente, las mediciones mas habituales de temperatura son a través de grados Celsius y grados
Fahrenheit.

Los termdmetros digitales electronicos, que realizan conversiones entre escalas de temperatura, son populares
en la actualidad. Sin embargo, aln es necesario que los profesionales de la atencion de la salud entiendan las
diferencias entre escalas y sean capaces de aplicar formulas para conversion. Las diferencias entre escalas,
como se muestra adelante, se basan en diferencias entre los puntos de ebullicion y congelacion.

Esta diferencia, 180 (°F) y 100 (°C), constituye la base de las férmulas para conversion.

Escala Abreviatura Punto de | Punto de congelacion
ebullicion

Fahrenheit F 212 32

Celsius C 100 0

La conversion de grados Fahrenheit a grados Celsius se obtiene de la siguiente manera:

- Reste 32 grados a la lectura Fahrenheit
- Divida entre 9/5 (1,8), o por conveniencia, multiplique por 5/9

C=(F-32)x5/9

Ejemplo:

Convertir 100 °F a Celsius: (100 — 32) x 5/9 = 340/9 = 37,7 °C

La conversion de grados Celsius a grados Fahrenheit se obtiene de la siguiente manera:
- Multiplique la lectura Celsius por 9/50 1,8

- Sume 32

F=(O/5xCoCx1,8)+32

Ejemplo:



Convertir 40 °C a Fahrenheit: (40 x 9/5) + 32 =72 + 32 = 104 °F

También tenemos las conversiones entre Fahrenheit y Kelvin:

De escala Fahrenheit a escala Kelvin: K =5/9 (F —32) + 273
De escala Kelvin a escala Fahrenheit: F = 9/5 (K — 273) + 32
VOLUMEN

La unidad de volumen es el metro cubico (m3). Se corresponde con el volumen de un cubo de un metro de
arista. La unidad bésica de los volumenes del Sistema Internacional de Unidades (SI). Equivale a un Kilolitro

(Kl).
Unidad de Volumen: METRO CUBICO (m3)

Submultiplos p/ metro cubico (m3) Multiplos p/ metro cabico (m3)

Valor Nombre Simbolo Valor Nombre Simbolo
1073m3 Decimetro dm3 1073m3 Decametro dam?3
cubico cubico
10~%m3 Centimetro cm3 107%m3 Hectometro hm?3
cubico cubico
1079m3 Milimetro mm3 1079m3 Kiléometro km?3
Cubico cubico

( se muTtipsica x 1000)
m3  dm?3 cm3

km3hm®  dam?® mm3
(se divide x 1000) \
Por lo tanto, tenemos a modo de ejemplo:
1 m3 =1 x 10-9 = 0,000000001 km?3 1 m3 =1 x 10-6 = 0,000001hm3
1m3=1x10-3=0,001 dam? 1m3=1x103=1.000 dm?
3
1 m3=1x106=100.000cm 1 m3 =1 x 109 = 1.000.000.000mm?3

En SIMELA no figura la capacidad como magnitud. Pero nos dice que el “litro” es el nombre que puede
darse al decimetro cubico

O sea, 1 litro = 1 decimetro cubico =1 dm3
En consecuencia, la capacidad de un recipiente debe expresarse en unidades de volumen.

Ejemplos:



1) Si un recipiente tiene un volumen de 5 dm3, su capacidad es de 5 litros.

Osea, 5dm3 =51

2) Si su volumen es de 220 cm3, éstos equivalen a 0,220 dm3, su capacidad es de 0,220 litros. O sea, 220 cm3

=0,220dm3=0,220 |

3) Si su volumen es de 5 m3, éstos equivalen a 5.000 dm3.

O sea, 5 m3 =5.000 dm3 =5.000 |

Unidad de Volumen: LITRO (I)

Submultiplos para litro () Multiplos para litro (1)

Valor Nombre Simbolo Valor Nombre Simbolo
10711 Decilitro di 101 | decalitro dal
10721 centilitro cl 102 1 hectolitro hi
10731 mililitros ml 1031 kilolitro ki
10761 microlitro | pl 10° 1 megalitro M
10791 nanolitro nl 1071 gigalitro Gl
107121 picolitro pl 10121 teralitro TI

dm3 (Se multiplica x 10)

\

Kl hl dal I dl cl mi

\

Por lo tanto, tenemos a modo de ejemplo:
11=1x10-3=0,001 ki
11=1x10-1=0,1dal
11=1x102=100cl

(se divide x 10)

11=1x10-2=0,01hl
11=1x101=10dl
11=1x103=1.000ml

DENSIDAD

En fisica y quimica, la densidad (simbolo p) es una magnitud escalar referida a la cantidad de masa en un
determinado volumen de una sustancia. La densidad media es la razon entre la masa de un cuerpo y el
volumen que ocupa:

P =m (masa) / v (volumen)

Siendo su unidad de medida en el Sistema Internacional (Sl) el kilogramo por metro cubico (kg/m3 ), aunque
frecuentemente también es expresada en gramo por centimetro cubico (g/cm3 ).

O sea, para el Sistema Internacional de unidades (Sl), la densidad se suele expresar:
1) kilogramo por metro cubico (kg/m3 )
2) gramo por centimetro cubico (g/cm3 ).
3) kilogramo por litro (kg/L) o kilogramo por decimetro cubico (kg/dm3 ).
Donde, la densidad del agua es aproximadamente: 1 kg/L (1000 g/dm3 =1 g/cm3 = 1g/ml).



3. Conversiones

Como hemos visto, para pasar de una unidad a otra en el mismo sistema, se puede hacer multiplicando o
dividiendo mediante la utilizacion de la notacion cientifica

(101,102 ,103). Otra manera de realizar lo mismo, es directamente desplazando la coma decimal hacia la
izquierda o hacia la derecha segun corresponda.

Por ejemplo para cambiar de una unidad menor a una unidad mayor dentro del mismo sistema, divida el
numeral cambiando la coma decimal a la izquierda el nimero de lugares a ser movido (mueva un lugar por
cada incremento).

De manera andloga, para cambiar de una unidad mayor a una unidad menor dentro del mismo sistema,
multiplique el numeral cambiando la coma decimal a la derecha el nimero de lugares a ser movido (mueva
un lugar por cada incremento).

Ejemplo:

Cambie decimetros (80) a centimetros. Para cambiar de deci a centi se debe mover la coma decimal un lugar a
la derecha:

80,0 =800

(deci) = (centi)

Respuesta: 800 cm.

Siempre que la dosis deseada y el medicamento disponible estén en dos sistemas diferentes, se debe escoger el
valor equivalente y encontrar el valor de X. Siempre cambie la cantidad deseada a la cantidad disponible.
EJERCICIOS GENERALES PARA PACTICAR

J- Un nifio pesa 55 libras. ¢Cuantos kilogramos pesa?
k- Un paciente tiene restriccion hidrica diaria de 8 onzas de agua por dia.
¢Cuantos mililitros por dia equivalen?

I- Se prescribié a un nifio 10 ml liquido de jarabe para la tos, cuatro veces al dia, en caso necesario. La madre
del nifio, ;Cuantas cucharaditas le administré?

m- Un paciente toma tabletas de 500 mg, 3 o0 4 veces al dia. Se le advierte no exceder la dosis diaria de 3
gramos o ¢Cuéantas tabletas?
n- Se administrara a un paciente 250 mg de medicamento en forma liquida tres veces al dia. La medicina esta
disponible en la presentacion de suspension oral de 250 mg por 5 ml. La enfermera debe dar ;Cuantas
cucharaditas de cada dosis?

0- Un médico prescribiéo 0,3 mg de un farmaco, dos veces al dia. EI medicamento esta disponible en la
presentacion de tabletas de 0,15 mg. La enfermera debe administrar ;Cuéntas tabletas en cada dosis se le debe
administrar? ¢A cuantos mg diarios equivale?

p- Se deben administrar a un paciente 30 mg de un farmaco disponible en una concentracién de 10
mg/cucharadita. La enfermera ;Cuantas cucharadas debe administrar?

g- A un paciente con nefropatia, cuya ingesta diria de liquidos estéa restringida a 1200 ml/dia, se prescriben 8
medicamentos por via oral, tres veces al dia. La enfermera restringe el agua necesaria para deglutir los
farmacos de forma que adn tenga liquidos para sus alimentos. Al paciente se le permiten 5 onzas de agua, tres
veces al dia, con sus medicamentos. Por lo tanto, ¢Cuantos ml toma el paciente con sus medicinas?

2) Convertir cada uno de los siguientes elementos a su valor equivalente:
a- 0,080 g=..... mg b-32L=.....ml c-20kg=.....¢g



d-Smg=....g e-155b=....kg f- 8 dracmas = ..... onzas

g- 30 minims = ..... gota(s) h- 15 granos = ...... gramo(s) I- 20 ml = ..... Cucharaditas
J-20kg=.....1b k-loz=...... ml I-30 g=..... onza(s)
m-950mg=...... g n-15Smg=.....gr 0- 6 mg = ...... microgramos

3) Una persona da 40 pasos de 42 cm de longitud cada uno, por minuto. ;Qué distancia recorre al cabo de 4
horas de marcha?

4) El sonido recorre 1/3 km por segundo. ;Cuéntos segundos tarda en oir una explosion una persona ubicada a
124 km de la misma?

5) ¢Qué longitud tiene una escalera de 15 peldafios y 15 espacios, si cada peldafio tiene un ancho de 6,8 cmy
cada espacio es de 450 mm? Expresar la longitud en metros.

6) Una pieza de cinta de seda tiene 32,25 m; se vendio la tercera parte de la misma y luego la quinta parte del
resto. ¢Cudntos cm de cinta quedan?

7) Se compra 1 3/4 kg de carne y el carnicero corta 1/5 kg de més. ¢{Cuéantos gramos tiene la masa total de
carne?

8) Un tarro de mermelada lleno tiene 3/5 kg. Si contiene mermelada hasta sus % partes, ¢Cuantos gramos de
mermelada hay en un tarro?

9) Un frutero recibe tres cajones de fruta cuya masa total es de 49 kg. Un cajon tiene una masa de 18,5 kg,
otro cajon pesa 16,125 kg. ¢Cudl es la masa del tercero?

10) En un corraldn se paga $4, los 100kg de chatarra. ;Cuénto se pagara por un Megagramo de chatarra?

11) Por un terreno de 12,80 m de largo por 0,975 dam de ancho se abonaron $ 7.470. ;Cuanto vale el m2?

12) Se desea embaldosar un patio de 70 dm de largo por 0,6 dam de ancho, con baldosas cuadradas de 0,20 m
de lado. {Cuantas baldosas se necesitan?

¢Cuanto costard embaldosar el patio si cada baldosa cuesta $ 0,207

13) Un terreno tiene una superficie de 45,5 km2; se explotan para siembra los 2/3. ;Cuantos km2 se siembran?

14) Se construye un camino que atraviesa un campo rectangular. EI campo queda cortado en una longitud de
2,8 dam; el camino tiene por ancho 83 dm. ¢Cuanto m2 del campo se pierden?

15) Una caja tiene las siguientes dimensiones: 15 dm de ancho, 180 cm de largo y 0,50 m de altura. Se la
quiere forrar con un papel que cuesta $ 0,45 el m2. ;Cuanto costara el forro necesario si se la cubre por dentro
y por fuera?

16) Expresar en ha la superficie de la Laguna del Ibera, que es de 22.000 km2.

17) Un campo de 400 hm de largo por 500 dam de ancho debe ser arado. ¢Cuél sera el precio del trabajo si se
cobra $ 30 por ha?

18) ¢Cuantas horas transcurren entre las 15 horas del viernes y las 12 horas del sdbado?

19) ¢Cuantos dias hay en 9 semanas

21) En un cumplearios se consumieron cuatro botellas de gaseosa de naranja de 2 1/4 litro cada una y seis
botellas de gaseosa de pomelo de 1 1/2 litro. Los vasitos tenian 200 ml de capacidad. Calcular cuantos vasos
de gaseosa se bebieron en la fiesta.



22) Martina tiene que tomar un medicamento tres veces por dia. Cada dosis es de 2,5 ml. El contenido del
frasco es de 1/8 litro. Si debe tomar el remedio durante 10 dias, ¢Le alcanzara el contenido de un frasco? Si es
asi, ¢Cuantos centilitros quedan en el recipiente al final del tratamiento?

23) Un camidn vacio pesa 2 toneladas. Cuando est& cargado con 80 bolsas de azlcar pesa 6.064 kg. Cada
bolsa vacia pesa 800 g. ¢Cuél es el peso neto de cada bolsa de aztcar?

24) La superficie de la provincia de Misiones es de 29. 801 km2. EI Parque Nacional Iguazu ocupa 55
hectareas. ¢(Qué superficie de la provincia de Misiones no esta ocupada por el Parque Nacional Iguazu?

25) La casa de Josefina tiene un jardin cuadrado de 255 m2 de superficie. Alrededor del jardin plant6 arboles
a una distancia de 0,3 dam entre cada uno. ;Cuantos arboles plant?

AREA LENGUA

Se hace camino al andar

El ingreso al campo de estudios del Nivel Superior supone nuevas formas de abordar la lectura y la
escritura de textos. Nuevos campos de conocimiento, nuevas tipologias textuales son algunas de las razones
que promueven el cambio y la necesidad de revisar las practicas de la lectura y de la escritura.

La propuesta del presente cuadernillo tiene como objetivo acompafiar a los alumnos que ingresan al
Nivel Terciario en su primera etapa de la alfabetizacion académica. Con el propdsito de lograr este objetivo,
se presentan actividades en las cuales es necesario el empleo de las practicas sociales del lenguaje aplicadas a
los textos de circulacion en el ambito académico.

El trabajo a realizar por los alumnos durante el periodo de ingreso supone leer y elaborar textos a partir
de consignas que siguen la logica de los procesos cognitivos que intervienen en la lectura y la escritura. La
modalidad de la propuesta requiere que las actividades de lectura y de escritura sean de resolucion
domiciliaria en una primera instancia. En una segunda instancia, los alumnos compartiran sus producciones
escritas en las clases y a partir del analisis personal y grupal de los escritos se procedera a la elaboracion de
las versiones definitivas de los textos.

El cuadernillo cuenta con un apéndice en cual se presentan actividades para resolver de acuerdo a las
necesidades individuales y/o grupales.

La evaluacion final del curso presentara dos momentos. En la primera etapa, se evaluara la
comprension de textos y los conceptos referidos a la lectura. En la segunda etapa, se evaluara la elaboracion
de textos coherentes, cohesivos, ajustados al género discursivo pertinente y la normativa vigente.

La lectura
La lectura es una préactica social que desarrollamos con frecuencia. Leemos cuando estamos frente a un
libro; pero, también, leemos un boleto de tren, una publicidad, una nota, una receta, una noticia, una
historieta, una poesia, etc. Ahora bien, en cada situacion de lectura se persigue un proposito diferente, cada
acto de lectura es diferente.
1- Leaen forma completa el siguiente texto y resuelva las consignas:

A un _afio de los primeros casos de COVID-19, el mundo espera gue las vacunas ayuden a
ganarle al virus.

Desde que se notificd el primer brote, el 31 de diciembre de 2019 en Wuhan, China, 214
laboratorios de distintos paises comenzaron a trabajar en vacunas y 500 hospitales, a ensayar posibles
terapias.

Algunos retomaron investigaciones que tenian sobre coronavirus SARS-C~ Ov 'y MERS-CoV,
que- al igual que el SARS-CoV-2, el coronavirus nuevo, responsable de esta pandemia- provocan




sindromes respiratorios agudos. Por eso pudieron avanzar rapido, en menos tiempo del que demandaria
usualmente un desarrollo coman, que podria demorar hasta diez afios.

“Los tiempos se acortaron de un modo excepcional porque la situacion de pandemia es Unica, por
presion de la poblacion y también de los gobiernos, pero ninguna vacuna se aplicara si antes no
cumplié con la fase 3 y fue aprobada”, explica Emilio Malchiodi, director del Instituto de Estudios de
la Inmunidad Humoral (UBA-Conicet).

Hoy hay 45, basadas en distintas plataformas (es decir, el modo en que estdn hechas), que se
encuentran en etapas clinicas, de ensayos en humanos; 11 estan en fase3 (la Gltima antes de solicitar
una aprobacion); y 6 de ellas: la de Oxford/AstraZeneca, la rusa Sputnik V, las chinas Sinopharm y
CanSino Biologics, la de la empresa estadounidense Pfizer asociada con la alemana BioNtech y la
china Fosum Pharma, y la de Moderna, de los Estados Unidos, son candidatas para completar su
ultima fase hacia fin de este afio o en principio de 2021.

“Estan avanzadas, y tres de ellas-la rusa Sputnik V, la de Pfizer/BioNtech/FosumPharma y la de
Moderna dieron hace unos dias resultados preliminares alentadores, de entre 90 y 94,5 por ciento de
eficacia, pero no todas estarian listas para aplicar enseguida. Si sus resultados finales son buenos,
iniciaran otro paso: pedir las aprobaciones a organismos de regulacion internacionales y locales. En
nuestro pais, la Administracion Nacional de Medicamentos, Alimentos y Tecnologia Médica
(ANMAT). Eso es parte de un protocolo ineludible”, dice Malchiodi. Después vienen otras etapas
complejas: fabricacion (la mayoria propone dos dosis), distribucion y aplicacion. Un operativo que,
por el volumen de personas a vacunar, miles de millones, nunca se hizo en la historia.

“No vamos a tener vacunas suficientes para todos en 2021, ni siquiera para todas las personas con
alto riesgo de formas graves de Covid-19 o riesgo ocupacional. Por eso, grupos de expertos en
vacunas, salud publica y ética estan elaborando recomendaciones para que los gobiernos maximicen
los beneficios de la vacunacion y la contencion de la pandemia. En 2021y hasta que se logre una
inmunidad razonable, debemos mantener las medidas de proteccion”, comenta Carlos Alberto
Guzman, referente global en vacunologia, jefe de Investigacion en Vacunas del Centro de Estudios de
Enfermedades Infecciosas Helmholz, en Alemania.

“Las vacunas, aun con el nivel de eficacia esperado, no pondran fin a la pandemia”, asegura
Gregory Poland, director de Investigacion de Vacunas de Mayo Clinic, en los Estados Unidos.

Y plantea dos escenarios: “si nos sorprenden gratamente y resultan ser muy efectivas y logran
proteger a un porcentaje muy alto de la poblacion, podremos empezar a manejar esto. Pero si eso no
sucede, continuaremos con tapabocas y tendremos que esperar la segunda generacion de vacunas”,
advierte.

Eliana Galarza, en VIVA 29-11-2020

a) Subraye en el texto tres afirmaciones teorico-cientificas.
b) Enuncie el tema central. ;A qué pregunta da respuesta el texto en su conjunto?

A- ;Oué es leer?

Muchas disciplinas se cuestionan sobre cuéles son las caracteristicas de la lectura y han intentado
definirla. Por ejemplo, la Psicologia Cognitiva analiza las operaciones mentales complejas que se realizan
cuando se intenta comprender un texto, la Historia Social entiende la lectura como una practica
histéricamente condicionada y orientada por las ideas y las finalidades que los distintos grupos sociales se



fijan respecto de ella y la Teoria Semidtica considera que la lectura implica la interpretaciéon de signos por
parte del lector.

La Semiologia entiende la lectura como un proceso de comunicacion entre el texto y el lector. En esta
comunicacion, el texto no dice todo acerca de si mismo, deja muchas cosas sin explicitar, lo que exige al
lector asumir un rol activo. La tarea del lector consistiria en hacer inferencias, en reponer o completar lo que
el texto no dice pero da a entender. La lectura exige, también, otorgar un significado a las expresiones, y
establecer relaciones entre esas expresiones y las circunstancias de enunciacion. La referencia a la situacion
enunciativa requiere contemplar al enunciador, el lugar, el tiempo y el destinatario del texto. El
establecimiento de estas relaciones implica construir hipOtesis acerca del género discursivo que se esta
leyendo e identificar el mundo de referencia del texto. En este proceso, el lector recurre a sus conocimientos
previos y a su sistema de valores para completar el sentido de lo que lee. En resumen, la lectura es un proceso
comunicacional en el cual a partir de la interaccidn lector/texto se produce sentido

Los estudios cognitivos han sefialado el caracter procesual de la lectura. Leer es, en este sentido, un
proceso cognitivo que involucra una serie de subprocesos que el lectora realizando a medida que avanza en el
texto. Entre ellos, la recuperacion de los saberes previos que se tienen sobre el tema, la formulacion de
hipotesis acerca de lo que se va a leer, la jerarquizacién de la informacion, el procesamiento de los nuevos
datos y la relacion de éstos con los ya almacenados. La lectura supone un proceso que se ajusta a propositos,
la recuperacion de informacion, la formulacion y verificacion de hipdtesis, la necesidad de obtener
informacion nueva. De modo que, a medida que el lector va incorporando la informacion nueva del texto, va
confirmando o desechando las hipdtesis iniciales. Los conocimientos previos, que el lector tiene en su
memoria, brindan los esquemas para dar sentido a lo nuevo.

La Psicologia Social suma al campo de las investigaciones sobre la lectura los estudios sobre las
representaciones sociales (ideas, creencias, valores); es decir, los esquemas socialmente elaborados que
determinan la percepcion y la valoracion de lo real y son orientadores del tipo de practicas que manifiestan los
diferentes grupos y del modo de llevarlas a cabo. Asi, en cuanto a la lectura, las representaciones acerca de lo
que es leer difieren en los distintos grupos sociales, y en las distintas esferas de la praxis social, e inciden en el
modo en el que los sujetos encaran sus lecturas, en la finalidad que les otorgan, en los objetos que seleccionan
para ser leidos. Desde esta perspectiva, la lectura es concebida como una praxis social, determinada historica y
culturalmente.

B- El texto expositivo. La trama explicativa

Para lograr una explicacion eficaz, es necesario tener en cuenta como se organiza el contenido para
que resulte claro y preciso. Con ese fin, la informacion se ordena de un modo particular de manera que resulte
accesible al lector:

e Lasecuencia temporal: la explicacion se rige por el orden en que han ocurrido los hechos
en el tiempo. Por ejemplo, ”A un afio de los primeros casos de Covid-19...” presenta los
avances producidos en la elaboracién de vacunas a través del tiempo.

e Laestructura causa-consecuencia: ocurre cuando se presenta un hecho como
consecuencia (efecto o resultado) de otro que es su causa. Por ejemplo, cuando se habla de
la posibilidad de que la vacuna no funcione y la necesidad de una segunda generacion de
vacunas.

Las estrategias de la explicacion

Los textos expositivos utilizan distintas estrategias que permiten hacer mas clara y precisa la
explicacion:



o Definicidn: consiste en dar el significado de una palabra o concepto y caracterizar sus
rasgos especificos. Suele indicarse a partir de los verbos se denomina, llamamos, o con el uso
de pareéntesis.

o Ejemplificacion: aporta un caso particular para explicar un concepto méas general o
abstracto. Las ejemplificaciones se incluyen mediante los conectores por ejemplo, en el caso
de, o con dos puntos.

o Comparacién: consiste en establecer las similitudes y diferencias entre dos objetos o
conceptos.

o Reformulacion: permite volver a explicar un concepto, pero con otras palabras. Esta
precedida por los conectores es decir, en otras palabras, mejor dicho, etcétera.

o Recursos visuales: las ilustraciones, fotografias y graficos se utilizan para apoyar o
ilustrar la explicacion. Generalmente van acompafiados por un epigrafe que los explica.

e Observe los ejemplos:

Los biomas son grandes regiones en que se puede dividir la Tierra de acuerdo a su vegetacion natural y el
clima, (definicién) por ejemplo, la selva y el bosque tropical. (ejemplo) Aunque comparten el tipo de clima,
(comparacion: rasgos comunes) estos dos biomas presentan diferencias: en la selva, la vegetacion crece en
distintos estratos, es decir, existen arboles de diferentes alturas, (reformulacion) mientras que en el bosque
tropical hay un solo nivel o estrato, con arboles de madera mas dura y crecimiento méas lento que en la selva.
(comparacion; diferencias).

TEXTOS
Por gué la vitamina D es una hormona clave para la salud
Por Dr. Norberto Abdala

Los esfuerzos que se realizan para atenuar las peligrosas consecuencias del Covid-19 han llevado a probar
distintos recursos terapéuticos, con variados resultados. Algunos apuntan a neutralizar los efectos del virus,
otros a reforzar la capacidad defensiva del organismo. Entre estos ultimos se puede mencionar a la vitamina
D, que aplicada en dosis elevadisimas (hasta 500.000 IU-unidades internacionales- por dia por via
endovenosa) en pacientes internados mostraron alentadores resultados al incrementar la actividad del sistema
inmunoldgico, encargado de luchar contra el virus.

Originalmente esta vitamina se descubrio y uso para prevenir el raquitismo.

The New York Times del 19 de junio de 1922 anunciaba que un equipo de investigadores dirigidos por E. V.
Mc Collum habia aislado una vitamina cuyo efecto era “la proteccion del crecimiento 6seo y la prevencion del
raquitismo”. Esta enfermedad era una penosa afeccidn para grandes y chicos, y los investigadores de la
Universidad de Columbia descubrieron que mejoraban con la simple exposicion al sol-que producia la
vitamina D-aunque la dieta careciese de ella.

Como anécdota se puede decir que, muchos siglos antes, el historiador Herodoto (484-425 aC), al recorrer
los campos de batalla al finalizar la misma, ya habia observado que los craneos de los soldados egipcios eran
mas solidos que los de los persas. Con brillantez, lo atribuy6é a que los egipcios vivian con sus cabezas
descubiertas mientras que los persas siempre las cubrian con sus turbantes.

Aungue todos conocen la vitamina D, pocos saben que ni es vitamina ni es tan solo una. Vale recordar que
una vitamina es toda sustancia imprescindible para la vida, pero que el organismo no la puede producir y solo
la adquiere a través de los alimentos. Lo que seguimos Ilamando vitamina D es una hormona que produce el
organismo Y actlia en muchos sitios del mismo, en todos los 6rganos que tienen receptores (sitios especificos)
donde ejerce su accion. Con mayor precision, es una prohormona que esta en la piel y que bajo la accién de
los rayos solares se transforma en hormona. Para ser funcional sufre cambios al pasar primero por el higado
(se transforma en D2) y luego el rifidn la transforma en biol6gicamente activa (D3).

¢Y dbénde actia? En diversos lugares: piel, retina, huesos, cerebro, glandula suprarrenal, mamas,
cartilagos, linfocitos, rifion.




A nivel del cerebro, su accién es crucial para las redes neuronales del hipocampo (centro responsable clave
para la memoria) ya que cuanto méas bajo es el nivel de vitamina D mas lenta es la velocidad para procesar la
informacion y mayor el deterioro de las funciones cognitivas. Un campo de investigacion actual es su posible
papel en la enfermedad de Alzheimer. También en el tratamiento de la depresion y de la esquizofrenia.

¢ Qué cantidad de vitamina D se necesita por dia? Lo que se recomienda oscila entre 1.000 y 2.000 IU
diarias, lo cual el organismo sintetizaria con una exposicion a la luz solar de unos 15 a 30 minutos, dos o tres
veces por semana en adultos sanos. Pero dependera del color de la piel (mas oscura, menor absorcion de luz
solar), el lugar donde se vive (mayor intensidad, mas cerca de la linea del Ecuador ) y a la amplitud de
superficie de piel expuestEn VIVA 11-10-2020

1- Eltexto leido, ¢es explicativo, de trama expositiva? Fundamente su respuesta.

2- Enuncie el tema y analice si el mismo es planteado como un problema al cual se le debe dar una
respuesta.

4- Subraye en el texto un ejemplo de cita bibliografica
5- Transcriba los ejemplos que brinda el autor para argumentar la importancia de la vitamina D en el
desarrollo de una mejor calidad de vida.

C- Latrama argumentativa
En los textos de opinién, como la carta de lector o el editorial, predomina la trama argumentativa. Esta
también suele incluirse en la literatura médica o en textos de divulgacion cientifica Su intencion es convencer
al receptor de que la opinion presentada es las que tiene mayor validez frente a las demas.
Para cumplir este fin, los textos argumentativos se organizan a partir de una secuencia argumentativa y
emplean determinados recursos lingisticos.

LA SECUENCIA ARGUMENTATIVA

PRESENTACION: Se plantea el tema y se expone la tesis, que manifiesta la opinion del autor respecto de

ese tema.

EXPOSICION DE ARGUMENTOS: Se desarrollan los diferentes argumentos. Muchas veces se incluyen

los posibles contraargumentos.

CONCLUSION: Se realiza una conclusion final que retoma la tesis y reformula los aspectos mas relevantes
que la fundamentan.

Los recursos argumentativos:

Ejemplificacion: Se utiliza un caso concreto para demostrar una idea o situacion general.



Pregunta retorica: Se enuncia una afirmacion en forma interrogativa, por lo cual no se espera respuesta, sino
adhesion a lo expresado.

Cita de autoridad: Se menciona y destaca la opinion de un especialista para avalar lo dicho.

Comparacion: Se establecen relaciones de semejanza o diferencia a partir de determinados criterios.

TEXTOS
¢ Vejez 0 ancianidad?

Tal y como indica el titulo, debemos elegir entre vejez o ancianidad. No son lo mismo, aungque en nuestra
sociedad hayan metido ambos en el mismo cajon. Viejo, puede ser un mueble, un animal y también una
persona, pero, anciano, sélo puede ser humano.

Antes de pasar a diferenciar vejez de ancianidad, hay que sacar a la luz un tabd social asociado a este tema
y responsable de que haya tanta ambigtiedad y confusién.

En efecto, a nuestra sociedad le aterra la muerte, ¢y qué hace para evitarlo? Mirar a otro lado, y qué es la
vejez sino el altimo peldafo hacia la muerte. Nadie quiere hacerse el viejo y menos ain morir, pero la muerte
y la vejez, son caracteristicas de nuestra humanidad. Lo que no se debe hacer es dejar para el final lo que
consideramos desagradable. Esta es la razdn de que nuestra sociedad no esté preparada para enfrentarse a algo
tan inevitable. Sin embargo, se sufre menos cuando miramos de frente los problemas. Es el conocimiento de
lo que nos rodea lo que nos hace la vida mas tolerable. Dentro del tabu social que es la vejez o ancianidad,
estd la compasion, e incluso les parece un acto bondadoso, cuando todos sabemos que sélo se tiene compasion
de quien esta en peor situacion, o mas directamente, se siente compasion por algo inferior. Asi, que de esta
manera, la sociedad, que parece hacer tanto por la llamada 32 edad, lo que realmente logra es subestimarla. No
hace falta compadecer para prestar ayuda, incluso habria que ver, si estas personas tan compasivas, lo son con
otras que tienen mejores cualidades que ellas pero que pasan por momentos dificiles.

Debemos ver el problema tal cual es y no sentir lastima por la vejez sin penetrar en su psicologia, sin
mostrar ningln interes por ese ultimo peldafio de nuestra vida.

La sensibilidad que hoy es creciente respecto de nuestros viejos 0 ancianos, no se libera de ese matiz de
compasion que cierra los 0jos a unas caracteristicas de esta edad, que no son ni mucho menos aceptables y
que todos conocemos, pero nadie comenta, como si por hacerse viejo se tuviera el privilegio de saltarse las
normas de educacion y convivencia.

La vejez o ancianidad no es mas que el resultado final de nuestra vida y ademas, tiene la caracteristica de
agrandar ese final, es como si los elementos constituyentes de la persona se vieran en esa época amplificados.
Por eso, personas inteligentes y bondadosas, lo serdn méas en su ancianidad y lo mismo sucede con aquellos
que fueron mezquinos y estupidos. El resultado de esto es una mayor diferencia entre caracteres en la vejez,
de ahi, que resulte tan dificil hacer amistades en esta edad, no interesadas. Con poco que se piense en ello, se
vera gque es necesario separar vejez de ancianidad. Pretender que en la 32 edad todos son iguales, no solo es
mentira, Sino que trae injusticia para los ancianos.

Fragmento del texto homonimo escrito por Adolfo Cabafiero.
Fuente de informacion: http/www.eldespertar.info/Psicologia/vejancianidad.pdf
Actividad

1- Leael texto y determine cudl es el tema en controversia.

3- Marque en el texto algunos recursos propios de la argumentacion.



4- Comente el contenido del Gltimo parrafo. ;Qué se pretende con el mismo?

Buenos Aires 4 de mayo de 2014

Al Sr. Director de la
Escuela Nacional de Educacién Técnica N° 6

Ingeniero Raul Oscar Lopez

S |/ D
El que suscribe, Juan Carlos Gémez, alumno de 4to afio A, del turno mafana, se dirige
al sefior director con el objeto de solicitarle tenga a bien autorizar la continuacion de sus estudios en el turno
vespertino. Motiva el presente pedido la necesidad de acompafiar a su madre en lo que resta del afio a un
tratamiento de rehabilitacion fisica que le ha sido prescripta a raiz de un accidente, del cual se adjunta la
correspondiente constancia médica.
A la espera de su decision, que confio sera favorable, lo saluda respetuosamente.

Buenos Aires, 21 de marzo de 2017
Sefior Gerente de Personal de Ferbrés S.A.
Av. Montes de Oca 2595
CABA

Ref: Administrativo para Comercio Exterior

De mi mayor consideracion:

Me dirijo a Ud. con referencia al aviso al aviso publicado en “La Nacién” del 19
del corriente mes. Soy argentino, tengo 18 afios, acabo de obtener el titulo de “Bachiller en Gestion” en la
Escuela de Educacion Secundaria N° 19 de la localidad de Avellaneda. Las calificaciones obtenidas constan
en el certificado de estudios adjunto. Quisiera destacar que durante los tres Gltimos afios de estudio hice
cursos intensivos de practica contable y administrativa. Ademas he completado en un instituto privado el
estudio del idioma inglés. (ver copia del diploma adjunto). También poseo experiencia practica, pues durante
los dos ultimos veranos he trabajado en una oficina de representaciones de firmas al exterior, lo cual me
permitié adquirir nociones de tramites bancarios en general.

Agradezco desde ya su atencién y la oportunidad que me brinda de incluirme en la
seleccion y confio en que satisfaré, tanto en los examenes como en la entrevista, los requisitos necesarios
para acceder al puesto.

A la espera de sus gratas noticias, lo saluda atentamente.



Aclaracion
Deén Funes 842- CABA- Tel.357-8493

1- ¢Sobre qué le parece que trata este Gltimo texto? (formule una hipotesis de lectura)
2- ¢Qué es una solicitud?
3- ¢Cudl le parece que es el propdsito de este tipo de textos?
Lea las solicitudes completas.
Después de la lectura completa del texto responda: a) ¢Quién es el emisor? b) ;Quién es el receptor?

D- ¢Queé es escribir?

En el espacio de una sociedad letrada, la escritura y la lectura comienzan a temprana edad y contintan
toda la vida con usos de caracter variable. Leemos y escribimos diferentes tipos de textos, en diversas
situaciones comunicativas, con propositos distintos y en soportes textuales variados. La lectura y la escritura
en tanto préacticas sociales del lenguaje son necesarias y frecuentes en la vida cotidiana, y en los ambitos
institucionales.

La escritura y el acto mismo de escribir atraviesan las circunstancias del diario vivir. Todos podemos
realizar un primer acercamiento al tema recuperando ciertos saberes que compartimos como usuarios de
lenguaje.

Lea el siguiente texto
¢ Qué es escribir?

La respuesta a esta pregunta debe considerar las caracteristicas del acto de escritura, los factores cognitivos
involucrados, los aspectos historico-sociales que intervienen, como también los andlisis que se hacen sobre
este interrogante las distintas disciplinas.

Escribir supone considerar el caracter diferido de la comunicacion escrita. La emision y la recepcion del
mensaje no se producen simultdneamente, sino que media tiempo entre ella. El escritor debe imaginarse al
destinatario para adecuar su discurso al interlocutor. Este caracter diferido obliga a quien escribe a producir
un texto que pueda funcionar en forma autonoma, es decir, que pueda ser comprendido en la situacion
comunicativa para la que fue previsto y que no requiera de su enunciador para aclararlo. La comunicacion
escrita es, en general, controlada: el escritor pude planificar lo que va a decir y volver atras sobre lo escrito
para reformularlo cuando sea necesario.

La Psicologia Cognitiva es una disciplina que estudié la escritura, a la que define como un proceso del
pensamiento orientado hacia un fin, en el que se van dando distintos subprocesos mentales a través de los
cuales el escritor lleva a cabo operaciones tales como: recuperar saberes previos de su memoria, construir una
idea de la tarea por resolver y de su destinatario, planificar su escrito, escribir, corregir y reescribir. El proceso
de produccion de un texto comienza con una evaluacion del texto mas adecuado para la situacion
comunicativa prevista y con la elaboracion de un plan. La finalidad del escrito, el tema y la representacion del
destinatario guian la busqueda de los datos pertinentes y su presentacion en el texto. A medida que el escritor
avanza en la composicion de su escrito, va corrigiendo el texto, a través de operaciones de reduccion o



supresién de elementos, de expansion o inclusion y de reformulacion por sustitucion o reordenamiento. En el
proceso de revision, se procede por borrado, insercion, traslado y reemplazo de elementos, sean estas letras,
palabras, construcciones, frases, parrafos. El proceso termina cuando el texto alcanza su version final, lo mas
cercana posible a las expectativas del lector.

El escritor a medida que escribe y se plantea como se escribe va reflexionando sobre la lengua, las
funciones, los usos de las palabras, de las expresiones, de los géneros. La reflexion sobre el contenido del
texto, sobre el tema que se esta desarrollando enriquece el conocimiento del mismo y reorienta la escritura.
Una de las funciones de la escritura es ampliar o transformar el conocimiento que el escritor tiene del tema
que se desarrolla y de la lengua que se usa.

La escritura es, también, una practica histérico-social. El escritor tiene conductas escriturarias propias de su
época. En cada momento histdrico, se producen variaciones en las caracteristicas de los géneros o emergen
nuevos, hay cambios en el léxico, se impone una variedad o un registro por sobre los demas, se gestan
distintas representaciones acerca de qué escribir, cuél es la finalidad de la escritura, cudl es la forma adecuada
de escribir y cuél es su valor social. ~ Representaciones que estan relacionadas con aquellas que los grupos
tienen sobre los destinatarios de sus escritos, sobre ellos mismos como escritores, sobre los espacios de
escritura.

Ser un escritor eficiente supone ser un buen lector de textos académicos, ya que en este &mbito, la mayor
parte de los escritos se apoya en lecturas previas de las que es necesario dar cuenta. Estas lecturas permiten al
estudiante el dominio sobre el tema a tratar. El, también, deberd considerar los rasgos genéricos de sus
escritos, sobre el modo en que estos se estructuran, el registro adecuado y la construccion del tipo de
enunciador que estos escritos requieren.

1- Elabore una respuesta a la pregunta del titulo de el texto anterior

2- Busque informacién sobre los generos discursivos y sobre las practicas sociales del lenguaje.
Responda:

a) ¢Qué se entiende por géneros discursivos?

b) Defina las practicas sociales del lenguaje.

La autocorreccion

Antes de escribir y durante el proceso de escritura quien escribe planifica su escrito, analiza los rasgos
que el del enunciatario y el enunciador deben tener en su escrito para adecuarse a la situacion comunicativa
prevista, busca informacion sobre el tema y las caracteristicas del tipo de texto que tiene producir (estructura,
estilo).

Después de escribir, es necesario revisar el escrito para hacer los ajustes pertinentes a la situacion
comunicativa.

Es necesario al revisar el escrito observar si este se adecua a la situacién comunicativa

*En la construccion del enunciador,
*En la construccion del enunciatario,
«En cuanto a las caracteristicas del género discursivo que comprende una estructura y un estilo,
*En la seleccion Iéxica,
«En la construccion de oraciones y parrafos,
«En la adecuacion a las normas ortogréaficas y gramaticales exigidas
E- Los textos academicos

Los textos académicos son aquellos que se producen y circulan dentro de un ambito en el que se
requiere alguna de las siguientes acciones:
e Dar a conocer un descubrimiento.

e Difundir los avances en relacidon con una esfera del saber.



e Argumentar en torno a una hipotesis.

El concepto textos académicos es amplio, ya que comprende examenes y trabajos préacticos hasta
otros, mas complejos, como informes y monografias.

Exposicion y argumentacion

En estos textos predominan dos tramas textuales, la expositiva y la argumentativa. La trama
expositiva presenta de forma objetiva hechos, ideas y conceptos. Pero, como el discurso académico no
busca solo la transmision, sino también la aceptacién de los receptores, se construye la trama textual
de acuerdo con una estructura argumentativa: ademas de mostrar (exponer, informar), se quiere
demostrar (conducir, persuadir, convencer).

La argumentacion nos acerca a otra caracteristica del discurso académico: la intertextualidad es
decir, la presencia de relaciones y entramados que se tejen entre los textos. Los textos académicos
toman como punto de partida investigaciones y estudios ya publicados, apelan a la cita de autores para
argumentar, ya sea porque acuerdan con sus posturas o porque intentan diferenciarse de ellas.

F- Tipos de textos académicos
El informe documental
El informe es un género que propone la descripcion y el analisis de un objeto de estudio determinado.
Como su nombre lo indica, intenta informar a los receptores sobre un tema de interés para una comunidad
académica. En este caso, informar es un concepto mucho mas amplio que la simpOle transmision de datos, ya
que implica una interpretacion de la informacion que se quiere dar a conocer.

Existen distintas clases de informes. EIl informe documental, en particular, es un tipo textual que tiene
por objetivo analizar o evaluar material de diversa indole (literaria, socioldgica, historica), previamente
publicado. EI modo de trabajo implica la lectura del material, su anélisis e interpretacion. En el caso de la
literatura, los textos con los que se elabora un informe documental pueden ser de dos tipos: literarios, tales
como novelas, cuentos, obras de teatro; y no literarios, es decir, biografias, documentos histéricos, textos de
critica literaria, entre otros.

La monografia

Si comparamos este texto con el informe documental, debemos tener en cuenta que la monografia implica
elaborar una investigacion, con distinto grado de pOrofundidad, sobre un solo tema (mono: uno; grafia:
escritura), un asunto en particular, que se trata de manera acotada o circunscripta. Ademas, se espera que el
autor de una monografia presente el tema con cierta originalidad en cuanto al material bibliografico elegido y
al tipo de analisis realizado sobre el tema en cuestion.

La investigacion de un trabajo monogréafico tiene un doble objeto:

1) RELEVAMIENTO: Se debe estudiar la bibliografia disponible sobre un determinado tema. De este

modo, se obtendra el estado de la cuestion (lo dicho y analizado hasta el momento sobre ese tema.

2) ANALISIS CRITICO: Una vez realizado el relevamiento, se espera que el autor de la monografia
produzca un andlisis critico del material bibliografico, es decir, que sea capaz de interpretar la
informacion obtenida y extraer algun tipo de conclusion al respecto.

3) LA BIBLIOGRAFIA: La bibliografia de un trabajo de investigacion es un paratexto y retne, en
orden alfabético, todas aquellas fuentes que se han consultado para su redaccidn, ya sea que aparezcan
citadas textualmente en el desarrollo del escrito o no.

Lea este fragmento del ensayo “De como la dificultad aumenta nuestros deseos”, de Montaigne y
resuelva las consignas:

De como la dificultad aumenta nuestros deseos

No hay argumento que no tenga su contrario, dicen los filosofos mas sabios. Ello me indujo a reflexionar
sobre el notable dicho de un autor antiguo, que defiende el desprecio por la vida. Ningun bien puede
procurarnos placer salvo aquellos contra cuya pérdida estamos preparados. IN aequo est, dolor amissae rei, et




timor amittendae: “La pena por la cosa perdida, y el temor de perderla, estan a la par”. Lo cual significa que el
disfrute de la vids no puede sernos del todo placentero si sentimos temor de perderlo.

No obstante, bien se podria argumentar lo contrario, alegando que valoramos més este bien y lo retenemos
con mas afecto, si lo percibimos como menos seguro y tememos que nos lo arrebaten. Pues es manifiesto que,
asi como el fuego se inflama con la asistencia del frio, también nuestra voluntad se aguza con aquello que la
resiste. (...) La dificultad otorga valor a las cosas. (...) Prohibirnos algo es el mejor modo de hacérnoslo
desear.

Michele de Montaigne. Fragmento.
a) Tache lo que no corresponda:

e La primera oracion del texto anticipa que el autor discutira y tratard de refutar una
postura / presenta el tema del ensayo.

e La oracién que resume la postura del autor es: La dificultad y el temor a la pérdida otorga
valor a las cosas / El disfrute de la vida no es del todo placentero porque sentimos temor
de perderilo.

b) Transcriba una cita textual presente en el texto.

PLAN DE ESCRITURA:

Cuando nos proponemos escribir un texto que sea la comunicacion de un informe de investigacion, etc. no
podemos escribirlo de una sentada, no podemos tener todo claro desde el comienzo, sino que debemos ir
avanzando lentamente, paso a paso.

Es importante organizar la informacion: definir qué escribir primero y qué después. Por eso una de las
primeras cosas que debemos hacer es un indice, ya que sirve como hipotesis de trabajo, como guia de aquello
que vamos a incluir: definir que cuestiones estaran presentes Yy cudles quedaran fuera de nuestro trabajo.
También es conveniente escribir el titulo.

Otro paso es escribir la introduccion. Nos permite precisar el tema.

Ante todo debemos proponernos un plan de trabajo que esté conformado por el titulo, el indice y la
introduccion. Por otra parte no debemos olvidar quién es el destinatario del texto, quien va a leerlo para
decidir como escribiremos el titulo, la introduccion, etc.

Cuando pensamos en la escritura o la redaccién de un texto, tenemos que plantearnos distintas cuestiones,
que cuando sean respondidas daran forma a nuestro informe. Los interrogantes que tenemos que hacernos son:
¢Quién sera el destinatario? ¢Cual es la finalidad del texto? ¢;En qué posicion me coloco en el discurso? ;Cual
es el estilo que usaré? Responder a las primeras preguntas nos pensar en las repuestas de las dos Gltimas, pues
saber cudl es el objetivo y el destinatario nos permitird pensar qué estilo debemos usar y cuél es la posicion
gue vamos a adoptar como enunciadores.

Luego tenemos que pensar como vamos a escribir, es dificil determinarlo porque no hay una regla magica,
sino que se trata de practicar mucho, escribir, leer y volver a escribir.

Cuando escribimos y no somos expertos debemos tratar de no escribir parrafos muy largos; es decir no usar
muchas proposiciones subordinadas ya que se corre el riesgo de que se torne incomprensible:

Ej. “...Por mi parte valoro mucho la critica literaria y leo con mucho interés a los criticos que me interesan.
Los leo con interés como escritor y los leo con interés porque aprendo mucho también de criticos como
Auerbach, Szondi, como Vernant; y sobre todo luri Tinianov, que es un critico que me interesa desde siempre;
porque Tinianov es clave, €l funda la linea de los que vienen Benjamin Bakhtine, Mukarowsky, Uspenski, lo
mas interesante de la critica moderna ligada al marxismo y en polémica con el marxismo y con la
vanguardia...”

Ricardo Piglia, Critica y Ficcion



La primera oracién es breve y muy clara, pero la segunda se extiende con muchas comas intermedias y
proposiciones subordinadas que pueden complicar la comprension de la lectura. Se corre el riesgo de construir
un texto incomprensible.

-Otra cuestion es que s6lo en la primera redaccion podemos escribir todo lo que se nos ocurra, aunque se aleje
del tema, pero cuando lo revisamos, debemos precisar la organizacion de la informacion.

-También es bueno que otra persona lea nuestro trabajo, porque distanciado del texto puede detectar
problemas o puede sefialarnos ciertos problemas de escritura.

-Es importante destacar que tenemos que elegir un estilo sencillo, claro y preciso, evitar una escritura
rimbombante, rebuscada y dificil de comprender, quizés se deben utilizar términos técnicos, pero esto no
quiere decir que no podamos ser claros y precisos.

-Otra cuestion fundamental es determinar el enunciador. Podemos usar la primera persona del singular (yo), la
primera persona del plural (nosotros) o el impersonal (se) Las dos ultimas formas son las que més se utilizan
en las producciones intelectuales, ya que son marca de impersonalidad y objetividad.,

-También hay que tener en cuenta el uso del Iéxico o el vocabulario. Muchas palabras pueden tener varios
significados, hay que precisar su acepcion, Dentro del discurso cientifico, no existen palabras que sean
sindbnimos, por eso se usa la repeticion o la parafrasis como procedimiento para cohesionar el texto.

1) Imagine que han participado en una asamblea de la asociacion cooperadora de un hospital. Escriba un
informe de la reunion incluyendo todos los elementos que conforman el “informe de acta o reunion”

2) Imagine que estan organizando una campaiia de concientizacion para la donacion de organos y tiene
que decidir cual es la mejor forma de realizarla si hace una encuesta u organiza un concurso de textos
referidos al tema en cuestion. Realice “un informe de toma de decisiones” donde explicite cudles son las
ventajas 0 desventajas que presentan estas alternativas
Complete el siguiente texto respetando las consignas:

(Lugar y fecha: despueés del lugar, poner coma; no usar
Abreviatura en la fecha, escribir el mes con minascula)

Sr Director
Del Centro de Rehabilitacion

(Indicar domicilio y ciudad)

(Agregar formula de tratamiento)

Me es grato dirigirme a Ud.................cooeeiaian.
............................................................................................................ mi reincorporacion
Como miembro activo de esa institucion luego de mi licencia por maternidad.

Pongo en su conocimiento que he cumplido con

..................................................................................................... debido a las
prescripciones



indicadas

(Férmula de despedida)

(Firma)
(Nombre y apellido, ----=======mmmmmmmmm oo

N° de documento, --=-=-=-=====m=mmmmm oo eeee

Domicilio) ------------=-=--mmmmo-- e

AREA BIOLOGIA

Les damos la bienvenida a los y las aspirantes a la carrera de Tecnicatura en Enfermeria, para
comenzar a pensar alguno de los contenidos que se abordaran en los primeros afnos, les ofrecemos este
maddulo de ingreso.

Los y las invitamos a su lectura y reflexion.

Comencemos con algunas preguntas:

e Cuél es el rol del enfermero/a en nuestra sociedad?

e Porqué han elegido iniciar esta carrera?
De estas dos preguntas deben haber surgido diversas respuestas que van a depender de las experiencias de
vida de cada una/o de ustedes.
En relacion a estas preguntas, el Disefio Curricular de la Tecnicatura de Enfermeria nos ofrece el siguiente
proposito:

“La Tecnicatura Superior en Enfermeria tiene como principal propdsito formar profesionales
generalistas con preparacion cientifica y humana, capacitados para identificar, actuar y evaluar las
necesidades de salud y de cuidados de las personas, de las familias y la comunidad durante todo el proceso
de salud y enfermedad.

La organizacion de su curricula aborda ejes que se orientan a la promocion de la salud, la prevencién
de la enfermedad, ofreciendo cuidados de calidad y una practica basada en la evidencia cientifica para
mejorar la salud de la poblacion y contribuir al desarrollo humano. Esta vision, confiere al campo
profesional el caracter de practica social ...

Como vemos, el CUIDADO de la comunidad es central en esta profesion, y es aqui donde podemos
relacionar del propoésito de esta carrera con la educacion sexual integral (ESI)

Para continuar pensando sobre este tema, reflexionemos:

e ;Qué es sexualidad?
e ;Qué es Educacion Sexual Integral (ESI)?




e ;De qué manera la Educacion Sexual Integral (ESI) esta presente en la formacion y en la
profesion de las y los enfermeros?

Para ayudarnos a pensar estas preguntas, invitamos a leer el siguiente parrafo, presente en la serie de
cuadernos de ESI del Ministerio de Educacion del afio 2012:

Tradicionalmente, las tematicas referidas a la sexualidad no eran consideradas
propias de los aprendizajes de la infancia, sino de periodos méas avanzados de la vida,
como la pubertad o la adolescencia. Durante mucho tiempo, las sociedades y las personas
entendimos que hablar de sexualidad era posible recién en el momento en que las nifias y
los nifios alcanzaban la pubertad y dejaban la infancia. Esto era asi porque el concepto de
sexualidad estaba fuertemente unido al de genitalidad. Desde esta mirada, la educacion
sexual en la escuela se daba preferentemente en la secundaria, en particular durante las
horas de Biologia, en las que se priorizaban algunos temas, como los cambios corporales
en la pubertad, y la anatomia y la fisiologia de la reproduccion humana.

Cuestiones vinculadas con la expresion de sentimientos y de afectos, la promocién de
valores relacionados con el amor y la amistad, la reflexién sobre roles y funciones
atribuidos a mujeres y a varones en los contextos socio historicos no formaban parte de
los contenidos vinculados a la educacion sexual (y hoy Sl se consideran contenidos de
educacion sexual integral)

Con el desarrollo de los conocimientos de diversas disciplinas y con la definicion de los
derechos de la infancia y la adolescencia, también fuimos avanzando en otras formas de
comprension de la sexualidad. Asi, llegamos a una definicion mas amplia e integral, y hoy
podemos pensar desde otros lugares la ensefianza de los contenidos escolares vinculados a
ella.

El concepto de sexualidad que proponemos —en consonancia con la Ley de Educacion
Sexual Integral—excede ampliamente las nociones de genitalidad y de relacion sexual.
Consideramos la sexualidad como una de las dimensiones constitutivas de la persona,
relevante para su despliegue y bienestar durante toda la vida, que abarca tanto
aspectos bioldgicos como psicologicos, sociales, afectivos y éticos.

Esta concepcion es sostenida por la Organizacion Mundial de la Salud:

“El termino ‘sexualidad’ se refiere a una dimension fundamental del hecho de ser
humano. [...] Se expresa en forma de pensamientos, fantasias, deseos, creencias,
actitudes, valores, actividades, practicas, roles y relaciones. La sexualidad es el resultado
de la interaccion de factores bioldgicos, psicoldgicos, socioecondémicos, culturales, éticos
y religiosos o espirituales. [ ...] En resumen, la sexualidad se practica y se expresa en todo
lo que somos, sentimos, pensamos y hacemos”. 1

1- Reunidén de Consulta sobre Salud Sexual convocada por la Organizacion
Panamericana de la Salud (OPS) y la Organizacién Mundial de la Salud (OMS), en
colaboracion con la Asociacién Mundial para la Salud Sexual, que se realizo del 19
al 22 de mayo de 2000, en Antigua Guatemala, Guatemala.

Tal como lo define el texto, la sexualidad es mucho mas amplia que el estudio de los genitales femenino y
masculino o las relaciones sexuales y sus formas de cuidado, porgue la sexualidadse construye desde nuestro
nacimineto y durante toda la vidaen las relaciones que establecemos con quienes nos rodean, se configura
desde los cuidados de la primera infancia en los juegos, las caricias respetuosas, las miradas, las palabras
amorosas y el cuidado que recibimos.



Es en estas primeras experiencias familiares donde se inicia la educacion sexual integral y la construccion de
nuesta sexualidad. Luego se amplia en la escuela, en las relaciones que establezcamos con otros/as y en
nuestros lugares de trabajos.

Volvamos ahora a la profesion de enfermeria como préctica social de cuidado. En este sentido, el ejercicio de
la profesion, contribuye a la construccion de sexualidad en tanto cuidado respetuoso en la relacion que se
establece entre la o el profesional de la salud y quienes son “cuidados” por ellas y ellos.

También se construye sexualidad en las relaciones respetuosas como estudiantes, y luego, en nuestros lugares
de trabajo entre los y las colegas y entre quienes nos empleen. Conocer los derechos laborales y saber de qué
manera promover su concrecion, también son précticas de cuidado, en tanto nos permiten mejores condiciones
de vida.

Hay otro aspecto fundamental en las practicas de cuidado de la enfermeria, es conocer la disciplina que se
practica, es decir, adquirir conocimiento cientifico para brindar el mejor cuidado posible al paciente, sus
familiares y afectos cercanos. En este sentidoy con esta intencion, ofrecemos la siguiente informacién sobre
nuestro cuerpo humano.

Parte 1: Planos y cavidades del cuerpo humano
Para iniciar el estudio de este mddulo, presentamos la organizacion basica del cuerpo
humano con el objeto de conocer sus partes, planos, cavidades, ubicacidon de érganos,
sistemas y breves nociones de sus funcionamientos.

Una primera mirada desde el exterior...
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Imagen A

Debido a que el individuo es capaz de adoptar diversas posiciones con su cuerpo, se hizo necesario en
anatomia buscar una posicion Unica que permitiera la descripcidn anatémica. Una vez definida, podemos
establecer la ubicacién y localizacion de cada una de las partes, 6rganos y cavidades del cuerpo humano. Esta
posicion se caracteriza por:

1. Estar de pie

2. Cabeza erecta sin inclinaciéon mirando al horizonte (plano meato orbitario)

3. Ojos abiertos, mirando al frente y al mismo nivel

4. Miembros superiores extendidos a los lados del cuerpo

5. Palmas de las manos mirando hacia adelante



6. Miembros inferiores extendidos y juntos
7. Pies paralelos y talones semi-juntos
8. Miembros superiores extendidos a los lados del cuerpo

Continuando con la mirada externa, podemos organizar las partes del cuerpo en diversos planos anatomicos.

Planos anatémicos.
Los planos anatémicos son superficies planas imaginarias que pasan por el cuerpo y que sirven como esquema
de referencia para localizar y describir las estructuras del cuerpo.
En base a la posicion anatomica se trazan tres planos imaginarios:

e Plano Coronal o Frontal
Es el plano que se traza a través de la linea longitudinal media que pasa por las orejas y divide al cuerpo en
dos partes NO IGUALES, anterior y posterior. Se llama coronal debido a que pasa por la sutura coronal
(Articulacién del hueso frontal con los dos parietales).

e Plano Mediano, Mediosagital o sagital
Plano vertical dirigido en sentido anteroposterior y que divide el cuerpo en dos mitades, derecha e izquierda,
también puede definirse como la
Linea media perpendicular al plano coronal que divide al cuerpo humano en dos partes asimétricas derecha e
izquierda.
e Plano Transverso
Que es horizontal y perpendicular a los anteriores y divide al cuerpo en dos mitades una inferior 0
caudal y otra superior o craneal.
para interpretar estos planos, analicen las imagenes By C

Plano sagital

Plano coronal

Imagen B planos corporales

En la imagen C, se amplian las referencias para describir planos y direcciones.
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Actividad 1

Ubicar las partes del cuerpo de la figura A que se encuentran hacia la zona craneal o superior y hacia la zona
caudal o inferior teniendo en cuenta el plano medio transversal.

Orientaciones anatdmicas

Al estudiar el cuerpo es til saber donde se ubica un érgano con respecto a las demas estructuras y para ello se
utilizan las orientaciones anatomicas.

Para que la comprension de las mismas sea de calidad para ustedes, realicen la siguiente actividad antes de
pasar al cuadro titulado: Términos de orientacion.

Actividad 2
Busquen informacion en sitios de internet, en libros de la escuela secundaria y los siguientes videos
sobre cuerpo humano de canal encuentro, para completar completen el siguiente cuadro:

https://youtu.be/YOQGSMHN-N8Sistemas. Cuerpo humano: Cardiovascular (capitulo completo) - Canal
Encuentro HD

https://youtu.be/yKYE5RAsgdcSistemas. Cuerpo humano: Respiratorio (capitulo completo) - Canal
Encuentro HD

https://youtu.be/DSQd _hVEMMESistemas. Cuerpo humano: Digestivo (capitulo completo) - Canal
Encuentro HD

https://youtu.be/W3 Qaxo VEESistemas. Cuerpo Humano: Nervioso (capitulo completo) - Canal
Encuentro HD



https://youtu.be/YOQGSMHn-N8
https://youtu.be/yKyE5RAsgdc
https://youtu.be/DSQd_hVFmME
https://youtu.be/W3_Qqxo_VEE
https://2.bp.blogspot.com/-TifElRTqeu8/WAs6gKxxGCI/AAAAAAAASjo/S9JnPmtb9Ac8usU2VbjiA2aVoPzkTSXkwCEw/s1600/img92.jpg

Sistema Organos que lo Funcién general del
componen sistema

Circulatorio

Respiratorio

Digestivo

Excretor

Nervioso

Enddcrino

Inmunitario

Reproductor

Oseo

Ahora realicen la lectura y anélisis del cuadro titulado Términos de Orientacion y luego contesten:

Con qué drgano es homolateral el pancreas.

Den ejemplos de 6rganos intermedios.

Investiguen qué son las pleuras y donde se ubican.

Cuél es la orientacion del Utero.

Cual es la orientacion de la vejiga urinaria con respecto a los rifiones.
Donde se ubican los pulmones con respecto a la caja toracica.

Con respecto a quiénes es intermedio el esternén



TERMINOS DE ORIENTACION*

Término Definicion Ejemplo
Superior (cefélico o Hacia la cabeza o la parte superior de una estructura. El corazén es superior al higado.
craneal)
Inferior (caudal) En direccion contraria a la cabeza o hacia la parte inferior de El estomago es inferior a los pulmones.
una estructura.
Anterior (ventral) Lo més cercano a, o la parte anterior del cuerpo, En la posicion  El esternon es anterior al corazon.
prona ¢l cuerpo estd tendido con la parte anterior hacia abajo.
En la posicion supina el cuerpo esta tendido con la parte anterior
hacia arriba.
Posterior (dorsal) Lo mas cercano a, o la parte posterior del cuerpo, El esofago es posterior a la traquea.
Medial (interno) Lo més cercano a la linea media del cuerpo o de una estructura.  El ciibito estd en el lado medial del
La linea media es una linca vertical imaginaria que divide al antebrazo,
organismo en partes iguales derecha e izquierda.
Lateral (externo) Lo mis alejado de la linea media del cuerpo o de una estructura,  Los pulmones son laterales al corazon.
Intermedio Entre dos estructuras. El dedo anular es intermedio entre los
dedos medio y mefique.
Homolateral En el mismo lado del cuerpo. La vesicula biliar y el colon ascendente del
intestino grueso son homolaterales.
Contralateral En ¢l lado opuesto del cuerpo. El colon ascendente y el descendente del
intestino grueso con contralaterales,
Proximal Lo més cercano a la union de una extremidad (miembro) con el El himero es proximal al radio.
tronco 0 una estructura; lo més cercano al punto de origen.
Distal Lo ms lejano a la union de una extremidad (miembro) con el Las falanges son distales al carpo (huesos
tronco o una estructura; lo mas alejado del punto de origen. de la mufieca).
Superficial Hacia o en la superficie del cuerpo. Los musculos de la pared tordcica son
superficiales a los organos del interior de
la cavidad toracica (v. fig. 1.10).
Profundo Lejos de la superficie del cuerpo. Las costillas son profundas en relacion a la
piel del torax (v. fig. 1.10).
Parietal Perteneciente a, o que forma la pared externa de una cavidad La pleura parietal forma la capa mas
organica, externa de los sacos pleurales que rodean a
los pulmones (v. fig. 23.8).
Visceral Perteneciente al revestimiento de un drgano (viscera) en el La pleura visceral forma la capa mas

interior de la cavidad ventral del organismo.

interna de los sacos pleurales que recubren
la superficie externa de los pulmones
(v. fig. 23.8).
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Imagen E

EL CUERPO HUMANO. CONSTITUCION
GENERAL Y PARTES PRINCIPALES

Al observar por fuera nuestro cuerpo, distinguimos
tres partes fundamentales o regiones: la cabeza,
el tronco y las extremidades.
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Cavidades anatomicas

Cavidad craneal

Cavidad
pleural
derecha

Cavidad
pleural
izquierda
Mediastino

Cavidad
dorsal Cavidad toracica
» Cavidad ventral
Cavidad
espinal
Cavidad abdominal =fe——— |
Cavidad '
pélvica
Cavidad
abdominopélvica
Cavidad pélvica

Son espacios que se encuentran dentro del cuerpo y en cuyo interior se encuentran los
organos internos. Las cavidades corporales contienen, protegen, separan y sostienen los
Organos y estan delimitadas por diversas estructuras que pueden ser huesos, musculos y
cartilagos. Hay dos grandes cavidades corporales:

o Cavidad dorsal. Se extiende hacia la parte posterior del cuerpo. Esta dividida en
otras dos cavidades:

- Cavidad craneal. Contiene el encéfalo y el cerebelo.
- Canal vertebral o espinal. Contiene la médula espinal y las raices de los nervios
espinales.

o Cavidad ventral. Rodeada de una membrana serosa que recubre ademas todos los
organos (llamados visceras), se subdivide en otras dos cavidades separadas por el
diafragma:

1.-Cavidad toracica. Presenta tres compartimientos.

a. Dos cavidades. Que contienen a los pulmones limitadas cada una de ellas por una
membrana serosa llamada pleura.

b. Una cavidad. Donde se encuentra el corazon, que esta delimitada por otra membrana
serosa que es el pericardio. En conjunto, el espacio que queda entre ambas pleuras recibe el
nombre de mediastino y este, a su vez, se puede dividir en:


https://4.bp.blogspot.com/-XooUMwCSlKo/WAs6gsjEr_I/AAAAAAAASjo/zWQWSpZGMlIb6S1NDWUxpK1atNxv00FzACEw/s1600/img94.jpg

1. Mediastino posterior. En su interior se encuentra el es6fago toracico, el conducto
torécico, la arteria aorta descendente, la vena cava inferior y ramas nerviosas del
sistema nervioso autbnomo.

2. Mediastino anterior. En él se encuentran el timo, el corazén, el pericardio, grandes
vasos Y bifurcacion de la traquea.

2.-Cavidad abdominopélvica: Dividida, como indica su nombre, en dos partes: la
abdominal y la pélvica. La membrana serosa que rodea la cavidad abdominopélvica se
denomina peritoneo.

a. Cavidad abdominal. Contiene el estémago, bazo, higado, vesicula biliar,
pancreas, intestino delgado y la mayor parte del intestino grueso. Esta cavidad se
divide ademas por un sistema de cuadrantes o regiones, cada una de las cuales
contiene un Grgano representativo.

b. Cavidad pélvica. Contiene la vejiga urinaria, porciones del intestino grueso y los
6rganos internos de la reproduccion.

Cuadrantes de la cavidad abdominal

o Hipocondrio derecho. Higado y colon ascendente (2).

e Hipocondrio izquierdo. Bazo y colon descendente (3).

o Epigastrio. Parte del estbmago y eséfago abdominal (1).

e Flanco o vacio derecho. Intestino delgado (5).

e Flanco o vacio izquierdo. Intestino delgado (6).

e Mesogastrio 6 umbilical. Estémago y duodeno (4).

o Fosa iliaca derecha. Ciego, apéndice y ovario y trompa derecha (8).
o Fosailiaca izquierda. Sigma, recto y ovario y trompa izquierda (9).
o Hipogastrio. Parte del estémago e intestino delgado (7).

Flanco o vacio ] D 0 vacio
derecl



https://4.bp.blogspot.com/-zLaav7X5_6Q/WAs6eo4xTtI/AAAAAAAASjo/DC9CEXOBYoklxlxHfrs6AToKjN_QZnTxwCEw/s1600/img105.jpg
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Cuadrante superior derecho (CSD)

Cuadrante superior izquierdo (CSl)

Higado: I6bulo derecho

Vesicula biliar

Estomago: piloro

Duodeno: porciones 1-3

Pancreas: cabeza

Glandula suprarrenal derecha

Rinon derecho

Flexura colica derecha
(hepatica)

Colon ascendente: porcion
superior

Colon transverso: mitad
derecha

Higado: I6bulo izquierdo

Bazo

Estomago

Yeyuno e ileon proximal

Pancreas: cuerpo y cola

RiAén izquierdo

Glandula suprarrenal izquierda

Flexura cdlica izquierda
(esplenica)

Colon transverso: mitad
izquierda

Colon descendente: porcion
superior

Cuadrante inferior derecho (CID)

Cuadrante inferior izquierdo (Cll)

Ciego

Apéndice vermiforme

Casi todo el ileon

Colon ascendente: porcion
inferior

Ovario derecho

Trompa uterina derecha

Uréter derecho: porcion
abdominal

Corddén espermatico derecho:
porcion abdominal

Utero (si esta aumentado
de tamano)

Vejiga urinaria (si esta muy llena)

Colon sigmoide

Colon descendente: porcion
inferior

Ovario izquierdo

Trompa uterina izquierda

Ureter izquierdo: porecion
abdominal

Cordén espermatico izquierdo:
porcion abdominal

| Utero (si estda aumentado

de tamano)
Vejiga urinaria
(si esta muy llena)

Cavidad craneal
(contiene el encéfalo)

Cavidad toracica

Conducto Diafragma
vertebral
(contiene
la médula
espinal

y las raices
de los nervios
raquideos)

Cavidad abdominopélvica

Cavidad abdominal

a) Proyeccion lateral derecha

b) Cara anterior



FIGURA 1.6 Témminos anatomicos. Estudie el recuadro 1.3 con esta figura para comprender
los términos de orientacion: superior, inferior, anterior, posterior, medial, lateral, intermedio,
homolateral, contralateral, proximal y distal.

Linea media
|
Lateral <———> Medial «———> Lateral

e

Traquea
" Clavicula
/ Escapula
. % Costilla

Pulmon izquierdo

Corazon

Diafragma

Vejiga urinaria

Esofago Superior

Inferior



Para finalizar los aspectos anatémicos del cuerpo humano, se presentan posiciones béasicas del paciente para
su atencién
Posiciones anatomicas

Posiciones bésicas: Las posiciones basicas que adopta el paciente en la cama son tres:

1. decubito supino,
2. decubito lateral
3. decubito prono.

D
y = 4 . T
7 -~ o ’ « | .
Almohadag sostenienda’ : =

el peso de la pierna~

Decubito lateral

Decubito prono

Parte 2: Niveles de organizacion de los sistemas vivos

Para abordar la complejidad del estudio del cuerpo humano, podemos recurrir al analisis de sus niveles de
organizacion, desde sus estructuras menores (las particulas subatémicas) hasta los sistemas que presentan.

Esta organizacién bioldgica representa el patron complejo que nos muestra el camino que ha seguido la
evolucion.

Los seres vivos estan formados por materia. La materia esta formada por elementos (92 elementos naturales,
ver tabla periodica) y se caracteriza por poseer determinadas propiedades intensivas, tales como el punto de
fusion, punto de ebullicidén, conductividad eléctrica, etc. Los elementos estan formados por atomos.

Un atomo es la porcion méas pequefia de un elemento que conserva sus propiedades quimicas. Las
investigaciones de los fisicos han descubierto un variado nimero de particulas subatémicas (Nivel
Subatémico), para nuestros fines mencionaremos solo tres: protones, neutrones y electrones (ver esquemas
de modelos atdmicos). Los protones son particulas con carga positiva; los electrones, en cambio, tienen
carga negativa y masa muy pequefia; los neutrones son particulas neutras, sin carga, y su masa es casi
idéntica a la de los protones; los protones y neutrones forman casi toda la masa de un atomo y se localizan en
el ndcleo atdmico. Solo con combinar u protén y un electron, se origina un atomo de Hidrdgeno, si se
combinan 6 protones, 6 electrones y 6 neutrones, se origina un atomo de Carbono. Estamos en presencia
ahora del Nivel Atémico.
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Actividad 1:

1. Enel parrafo anterior, cuantos niveles de organizacion se mencionan, cuéles son ellos. Describelos.

2. Indica en el siguiente esquema, cuéles son esos niveles

E)

®

Hidrageno

Carbon

Si combinamos atomos de Hidrdgeno entre si obtenemos Hidrogeno molecular que es un gas incoloro; si, en
cambio, combinamos el H2 con Oxigeno, otro gas, obtenemos agua, una molécula (Nivel Molecular) cuyas
propiedades todas conocemos y que no son las mismas que las del Hz y el Oo.

L
7 . 7 ..N'H-H -':-:"-\. H.;-'"--
Molécula de Hidrégeno (H>) o -
I H I/ I-: '\1 I._. ’ _I - ..I
RN GO PN
.f“"l
‘13 )
OOREEH
[ |‘__I-_|J_LH____|
(a) (b) aqui observamos una molécula de agua a la izquierda (a), y

varias en el esquema de la derecha (b)

Actividad 2

1. Qué nuevo nivel representan el agua (H20) y el Hidrégeno (H2).

2. ¢Qué otros niveles estan incluidos en el molecular?

Si combinamos moléculas entre si, formamos grandes y complejas moléculas: las macromoléculas, como las
proteinas y los acidos nucleidos (Nivel Macromolecular).



Observen la cantidad de atomos que forman a la molécula de la vitamina B12

CN
NH—CO=CH=0H, 1T | Sen—co—nn,
NH,~CO CH,< /CQC/C:' /C\
H,c/c\ i [ CH-CH—CH—CO—NH,
F{C N\ /N=C\
’ /CO' CH
CH—N"{ “N—c”
g1 ) e
NH,—CO—CH,—CH ! C&
85N /C;‘\\C/C\CIH CH,
CO-CH~CH, &n,/ &, CH,~CH,~CO—NH,
! CH,

NH

| 4 CH.
ClH,- y /N\C“/S§(l:/ 3
CH,~CH WA e,

vitamina B,,

A continuacion, observamos los esquemas de una molécula de aminoacido y una de proteina. También

pueden observar aqui que estan compuestas por varios atomos.

NH, o R -
| v | J
R—CH—C( R'—NH— CH — C
N N
NS 0 N o
Aminoacido Proteina

Las moléculas de ADN y ARN por la cantidad de &tomos que poseen, son consideradas macromoléculas y

por estar presentes en los seres vivos, también se consideran biomoléculas.



Cylosine Cylosrm
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Image adapted from: National Human Genome Research [nstitute
Talking Giessary of Genatic Terms. Available at: www.genormne gev/
PagesMypenon//OIRNIP/Gloasary/Mlustration/rma_shiml.

Estas macromoléculas
(proteinas, ADN, ARN) constituyen la materia prima que forman los virus (Nivel Prebiotico o
Supramolecular) pues los virus, segin algunas posturas, no son considerados seres vivos como por
ejemplo, una célula. Debido a esto estan en el nivel pre bidtico (pre: previo/ bidtico: vida). A continuacion se
observan representaciones de distintos virus. Recuerden que por su tamafio solo se observan con
microscopios electrénicos.

Virus del Mosaico del Tabaco ~ Bacteriofago T4

N subcubierta

proteica ADN
/S cubierta ——»
proteica

cuello

15 nm 98 nm

Cuando determinadas moléculas se organizan en una estructura que se reproduce, se relaciona con su
entorno y se alimenta, se origina el Nivel celular. Estas moléculas son, entre otras, agua, hidratos de
carbono, proteinas, lipidos, ADN, ARN, sodio, potasio, magnesio y otros minerales.

Estas moléculas se organizan y forman las membranas celulares, citoplasma, nucleo, reticulos
endoplasmaéticos, sistema de Golgi, ribosomas, lisosomas y otras organelas presentes en las células



Ribosome
Rough endoplasmic reticulum

Mitochondrion /—\

_‘ O Plasma membrane
Cytoplasm ) &Y/ ) ‘ Cell coat

) / 3
/~ Nucleus
/ Nucleolus
/™ Chromati
> romatin

—
Smooth endoplasmic '
Nuclear pore

reticulum

Free ribosome Nuclear envelope

Centriole Golgi body
The Human Cell

Podemos decir que la vida aparece como propiedad definitoria en el Nivel Celular, o de otro modo, la
célula es la porcién mas sencilla de la materia viva que es capaz de realizar todas las funciones
imprescindibles para la vida.

En la mayor parte de los individuos pluricelulares, las células se organizan de acuerdo a sus caracteristicas y
funciones conformando tejidos como el conectivo, muscular, epitelial, nervioso (Nivel Tisular)

Si bien todos los tejidos estan formados por células, las mismas tienen caracteristicas particulares en cada
uno de ellos.

Por ejemplo

Tejido epitelial:

Epitelios de revestimiento

plano o escamoso clbico cilindrico_/ pluriestratificado

.

monoestratificados

Tejido muscular

VARIEDADES DEL TEJIDO MUSCUEAR:W

Célula del misculo cardiaco

Célula muscular estriada

———\/_.—)

Célula muscular lisa




Tejido nervioso: formado por neuronas y células de la neuroglia.

TIPOS DE NEURONAS

Bipolar Unipolar Multipolar
(interneurona) (sensitiva) {motora)

Y células de la neuroglia

e
o

cavidad del SNC LCR 2 APInEE .
7 L
//N/ 3¢

R ”Wfi;gm 25
céelulas del |

epéndimo
neurona

.._..,

astrocito

\\/‘-"

@

capilar

microglia

NEUROGLIA fgodendrocita

Puede suceder que varios tipos de tejidos distintos se organicen y den origen a los ORGANOS (nivel
de érganos), por ejemplo el estomago, el corazdn, los pulmones, todos ellos al menos formados por
dos tipos de tejidos distintos. Algunos érganos se organizan en un trbajo conjunto originando
SISTEMAS. A continuacién podemos observar los distintos 6rganos que forman al sistema nervioso:
cerebro, cerebelo, bulbo, protuberancia, médula y nervios. Todos estor 6rganos se organizan para
permitirnos relacionarnos con el medio externo ycontrolar las funciones de érganos internos.

cerebro
‘I

Meninges

__craneo
_—duramadre

_—aracnoides

espacio
ubaracnoidea
~piamadre

“I' 5 L
cerebelo me(_lul? tronco encefalico
aspina (protuberancia y bulbo)



SNC

Encéfalo

Raquis

|— Nervios raquideos

Resumiendo:
Niveles de organizacion:

e Nivel subatomico (protones, neutrones y electrones)

e Nivel atomico (por ejemplo, hidrogeno, oxigeno, carbono, hierro, magnesio, etc. Estan presentes en
la tabla periddica de los elementos)

e Nivel molecular (Por ejemplo, agua, cloruro de magnesio, dioxido de carbono, glucosa, etc.)
e Nivel prebiotico: Virus
e Nivel Celular (células procariotas, las bacterias, y células eucariotas, las humanas)

e Tejidos (presentes en la mayoria de los seres vivos con células eucariotas, por ejemplo, las plantas,
los peces, los humanos, etc.)

e Organos (pulmones, traquea, corazon, etc. presentes en seres vivos que poseen tejidos)
e Sistemas de drganos (sistema respiratorio, circulatorio, excretor, etc.)

Como vemos, las distintas asociaciones forman estructuras que interaccionan entre ellas hasta dar lugar a
una gran estructura Gnica que es nuestro cuerpo.

Actividad 4
Para finalizar....

1. Investigar la composicion del tejido sanguineo y sus funciones. ¢Por qué la sangre responde a la
definicién de tejido?

2. Cudles son las funciones de los siguientes tejidos: epitelial, nervioso y 6seo.






	En base a la posición anatómica se trazan tres planos imaginarios:
	 Plano Coronal o Frontal
	Es el plano que se traza a través de la línea longitudinal media que pasa por las orejas y divide al cuerpo en dos partes NO IGUALES, anterior y posterior. Se llama coronal debido a que pasa por la sutura coronal (Articulación del hueso frontal con lo...
	 Plano Mediano,  Mediosagital o sagital
	Plano vertical dirigido en sentido anteroposterior y que divide el cuerpo en dos mitades, derecha e izquierda, también puede definirse como la
	Línea media perpendicular al plano coronal que divide al cuerpo humano en dos partes asimétricas derecha e izquierda.
	 Plano Transverso Que es horizontal y perpendicular a los anteriores y divide al cuerpo en dos mitades una inferior ó caudal y otra superior o craneal. para interpretar estos planos, analicen las imágenes B y C
	https://youtu.be/YOQGSMHn-N8Sistemas. Cuerpo humano: Cardiovascular (capítulo completo) - Canal Encuentro HD
	https://youtu.be/yKyE5RAsgdcSistemas. Cuerpo humano: Respiratorio (capítulo completo) - Canal Encuentro HD
	https://youtu.be/DSQd_hVFmMESistemas. Cuerpo humano: Digestivo (capítulo completo) - Canal Encuentro HD
	https://youtu.be/W3_Qqxo_VEESistemas. Cuerpo Humano: Nervioso (capítulo completo) - Canal Encuentro HD

